

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ ۶۷ شرح چندہ



جلد ۳۰

ایڈیٹر

عبدالحق نقوی

نائب

قریبی محمد فضل اللہ

سالانہ ۵ روپے
- بیرونی قاریوں کے لئے -
- بذریعہ ہوائی ڈاک -
۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ روپے ڈاک
- بذریعہ بحری ڈاک -
۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ روپے ڈاک

THE WEEKLY "BADR" QDIAN-143516

ہفت روزہ بیکدرا قادیان - ۱۴۳۵ھ

۲۱ ذوالحجہ ۱۴۱۱ ہجری ۲۲ روفساء ۱۳۷۰ اش ۲ جولائی ۱۹۹۱ ع

برطانوی عوام کی عیسائیت سے بیزاری

مفادئہ "ٹائمز" لندن

کر کے گا۔

حقیقت یہ ہے کہ انگلستان کی نصف سے زیادہ آبادی رومن کیتھولک فرقہ سے تعلق رکھتی ہے۔ اور ان کو حکومت کی طرف سے کوئی مراعات حاصل نہیں۔ جیکسٹر کاری مذہب پر ڈسٹنٹ ہونے کی وجہ سے پروٹسٹنٹ فرقہ کے بپ جو تعداد میں ۲۶ فی صد کے لحاظ سے دارالامراء (HOUSE OF LORDS) کے رکن ہیں۔ اور قانون کے مطابق تو آج بھی شاہی نمائندگان کا ذمہ کسی رومن کیتھولک سے شادی نہیں کر سکتا۔

بعض لوگ یہ دلیل دیتے ہیں کہ اگر پروٹسٹنٹ فرقہ کے لوگ دارالامراء کے رکن بنائے جاسکتے ہیں تو دوسرے فرقہ کے لوگوں کو کیوں روکیت نہیں دی جاتی۔ پھر برطانیہ میں دوسرے نمبر پر اسلام کے ماننے والوں کا ہے۔ اسی اصول کے مطابق شرح کے اعتبار سے ان کو اور پھر دیگر مذاہب کو بھی نمائندگی کا حق ملنا چاہیے۔

آرپ بپ آف کنٹربری (CANTERBURY) ڈاکٹر کی ری صاحب جن کا حال ہی میں اس عہدہ پر تقرر ہوا ہے نے اخباری بیان دینے سے پہلے کہا ہے کہ چرچ کو حکومت سے علیحدہ کیا گیا اور دونوں میں ۱۲۱۱ء سے جو رشتہ ہے اسے اگر توڑا گیا تو ملک کو بہت نقصان ہوگا۔

انہوں نے کہا جو لوگ چرچ کو حکومت سے علیحدہ دیکھنے کے متعلق ہیں وہ دل بولتے ہیں کہ برطانیہ ایک کثیرالذہاب ملک ہے۔ اس لیے اگر عیسائی مذہب دارالامراء کے نمبر میں رکھتے ہیں تو دوسرے مذاہب کو براہ سزاؤں کو برابر کیوں نہیں دیکھا جاتا؟ اس کا جواب دینے والے انہوں نے کہا کہ عیسائی مذہب دارالامراء میں چرچ آف انگلینڈ کی نمائندگی

برطانوی

پارلیمنٹ میں آجکل یہ مسئلہ بھی زیر غور ہے کہ چرچ کو برطانوی سیاست سے علیحدہ کر دیا جائے۔ انگلستان کا بادشاہ ہنری ہشتم وہ حکمران تھا جس نے چرچ کو حکومت سے منسلک کیا تھا۔ اور یہ امر طے پایا تھا کہ ہر شپ اپنا عہدہ سنبھالنے سے پہلے برطانیہ کے بادشاہ یا ملکہ سے حلف و وفاداری اٹھائے۔ آج بھی ہر شپ کو ملکہ کی رہائش گاہ بکننگم پالیس جا کر اقرار کرنا پڑتا ہے کہ ملکہ ہی طاقت کا سرچشمہ ہے۔ گو بظاہر ملکہ شپ کا تقرر کن ہے مگر دراصل یہ تقرر وزیر اعظم برطانیہ کے آئین کے مطابق یہ ضروری نہیں کہ وزیر اعظم چرچ آف انگلینڈ کا رکن ہو یا عیسائی ہو۔ ام دستور کے مطابق چرچ آف انگلینڈ اپنے معاملات خود طے کرتا ہے مگر ہر اہم فیصلے کی منظوری پارلیمنٹ ہوتی ہے۔

اخباری بیانات سے معلوم ہوتا ہے کہ برطانیہ کے بعض اہم ایم۔ پی۔ ای بات کے حامی ہیں کہ چرچ اور حکومت کے درمیان برسوں سے جو رشتہ قائم ہے اس کو توڑ دینا چاہیے۔ اسی طرح چرچ آف انگلینڈ کے ممبران کی ایک بھاری تعداد یہ خیال کرتی ہے کہ حکومت کو چرچ کے معاملات میں دخل اندازی نہیں کرنا چاہیے۔ چنانچہ سٹر ایمن ٹیٹ ایم۔ پی۔ نے حال ہی میں ایک بیان دیا ہے اور کہا ہے کہ چرچ کو جو وہ ملکہ کے درمیان پریشی کے وقت یہ حلف اٹھانا چاہیے کہ وہ چرچ اور پروٹسٹنٹ کے ساتھ ان رشتہ کو برقرار رکھے گا اس لیے اس سے بوجہ جانیشن میں حکومت آئے تو اس قسم کا جہد نہیں لیا جائیگا۔ ان کا خیال ہے کہ آزاد ہر چرچ زیادہ بہتر طور پر کام

نہیں کرتے ان کا وہاں بیٹھنا ہمارے ملک کے تاریخی رواج اور آئین کے عین مطابق ہے۔ جہاں تک دیگر مذاہب کے ماننے والوں کی نمائندگی کا سوال ہے، برطانیہ کا ہر شہری ہی حق رکھتا ہے کہ وہ اپنے پیچھے ہونے ایم۔ پی۔ کی وساطت سے پارلیمنٹ میں اپنا نقطہ نظر پیش کر سکے۔ ہر ایم۔ پی۔ پارلیمنٹ میں اپنے ممانہ کی نمائندگی کرتا ہے۔

صورت حال پر تبصرہ کرتے ہوئے روزنامہ ٹائمز کے نمائندہ کلرڈ ٹوٹکلے (CLIFFORD LONGLEY) نے لکھا کہ لوگ اب آہستہ آہستہ "مسئلہ کی عیسائیت" سے بیزار ہو رہے ہیں۔

کیونکہ اس سے ذہنوں میں بہت سے سوال پیدا ہو رہے ہیں۔ مثلاً ملک میں ایک سے زائد بیویاں رکھنا کیوں مجرم قرار دیا جائے۔ اگر عیسائیت اس کو منع کرتی ہے تو اسلام اس کی اجازت دیتا ہے۔ ان کے لئے حکومت کی طرف سے عیسائیت کی اس تعلیم کو عوام پر مسلط کرنا درست نہیں۔ اسی طرح

BLASPHEMY کا قانون ہے جو صرف عیسائیت کو تحفظ دیتا ہے۔ نکلے تعلیم کی طرف سے علامہ شاہد احمد رشتین کا پیغام ایکٹ ۱۹۸۸ء کا تذکرہ کرتے ہوئے وہ لکھتا ہے کہ اس کے تحت جو اس بات کا تقاضا کرتے ہیں کہ سکولوں میں عیسائیت کو خاص مقام دیا جائے وقت کے تقاضوں کے مطابق نہیں کیونکہ اس طرح ماز مادی دیگر مذاہب کو دوسرے درجہ کی حیثیت دے گی۔ اور ان قوانین کا جو حصہ ایسے سکولوں میں جو ان دیگر مذاہب کے شاگرد ہیں ان کی تعداد زیادہ ہے اس کا کوئی ایک۔ اس کے ساتھ ساتھ انہوں نے کہا کہ عیسائی مذہب کو کتنا ہی عیسائی مذہب کے عقائد کے ساتھ ساتھ دوسرے

پرچ کے ارباب اقدار ہی چنداں خوش نہیں کیونکہ ایک طرف تو وہ ہمیشہ اس بات کے حامی پہلے آتے ہیں برطانیہ کثیرالذہاب سرماٹی ہے اس لیے کسی ایک مذہب کو دوسرے پر فوقیت نہیں دی جاسکتی۔ دوسری طرف وہ حکومت کی طرف سے دی گئی مراعات کو بھی برقرار رکھنا چاہتے ہیں۔ بحث کا نتیجہ نکالتے ہوئے وہ لکھتا ہے کہ ملک کی ترقی کے لئے ضروری ہے کہ تمام مذاہب کو مساوی حقوق ملیں۔ اگر اس سے نارس ٹیٹ کے نظریہ کو تقویت پہنچتی ہے تو کوئی حرج نہیں۔

(دشید احمد چوہدری لندن)

قادیان دارالامان میں جماعت احمدیہ کا سنہ ۱۳۱۱ھ

بتاریخ ۲۶-۲۷-۲۸ فرج (دسمبر) ۱۹۹۱ء منعقد ہوگا!

اجاب بجا ہوتا ہے احمدیہ کو خوشخبری دی جاتی ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مرکز سلسلہ قادیان میں جماعت احمدیہ کے تشریف جلالہ کے لئے ۲۶-۲۷-۲۸ فرج (دسمبر) ۱۹۹۱ء کو قادیان کی منظوری و حمت فرمائی ہے۔
اجاب اگر تاریخ احمدیہ کے بارے میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع کر دیں اور دعا کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو ہر کام میں کامیاب و باکرم فرمائے۔ آمین۔
نظر خود بخود دیکھیں قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ مکتبہ قادریان
مورخہ ۴ جولائی ۱۹۹۱ء

”وطن کی فکر کرنا اداں!“

(۱)

البتہ کے بعد لوگ سمجھا کے اکثر ممبران منتخب کر لئے گئے ہیں۔ جن کو بھی قوم
حالیہ کی طرف سے یہ ذمہ داری سونپی گئی ہے خدا ان کے لئے بہت بہت مبارک کرے۔
انہوں کو محض اپنے فضل سے یہ توفیق بخشے کہ وہ اہل وطن کی بلائی ناگہ مذہب و ملت، رنگ و نسل
اور علاقہ سے لوث خدمت کر سکیں۔

اس میں شک نہیں کہ آزادی کے بعد سے اب تک ہم نے بعض شعبوں میں نمایاں ترقی کی ہے۔
لیکن جو جو وقت گزرتا جا رہا ہے، امن و امان کی صورت حال کے لحاظ سے ہمارا قدم پیچھے کی طرف
چار بار ہے۔ جن پر خلوص ہاتھوں نے اپنی قوم و وطن کے لئے آزادی حاصل کی تھی آج وہ ایک ایک کر
کے مادر وطن کی گود میں میٹھی میٹھی سوختے چلے جا رہے ہیں۔ اور ہم جو ان کے وارث ہیں نہ تو
ہمارے اندر وطن کی بے لوث خدمت کا وہ جذبہ ہے اور نہ ہی اہل وطن سے پیار و محبت کے تعلقات
میں ہم غلط ہیں۔

آج ہندوستان کے نقشہ پر آپ شمال سے جنوب اور مشرق سے مغرب تک دیکھا تو نظر ڈال کر کہیں
آپ کو ہر طرف بے بسی، افراتفری اور بزدلی کی کیفیت واضح نظر آئے گا۔ کہیں علاقائی جھگڑے ہیں
تو کہیں لسانی فسادات، کہیں ذاتوں کے اختلافات اور کہیں مذہب کے نام پر خون خرابہ۔ ایک شریف
اور مہتمم آدمی خواہ وہ کسی مذہب اور قوم کا ہو، ڈرا ڈرا، سہما سہما زندگی کے لحاظ گزار رہا ہے۔ اور
وطن میں رہتے ہوئے بھی ہر مہتمم شہری ایک اجنبی کی طرح اپنے آپ کو محسوس کر رہا ہے۔

حصول آزادی کے بعد جبکہ ہندوستان کے ہر شہری کو آزادی کی شہنشاہی ہو اس میں مانس لینے کا موقع مل گیا ہے
تھا اور وطن کی بھرت کے نیچے پرسکون ماحول میں اس کی زندگی گزنی چاہیے تھی ایسا کیوں ہوا کہ اہل وطن خود آپس میں
ہی لڑنے جھگڑنے لگے۔ ایک دوسرے کو شک و شبہ کی نظر سے دیکھنے لگے۔ اس تاریخ کا اگر ہم بغور جائزہ
لیں تو ہمیں، معاف نظر آئے گا کہ ایک طرف تو ہمیں آزاد و نصیب ہوئی اور دوسری طرف مذہب کے نام
پر ہمارے درمیان آزادی کے دن سے ہی اونچی اونچی دیواریں کھڑی کر دی گئیں۔ جن کا واحد مقصد یہ تھا کہ
ہندوستان کو خود اپنے وطن کے اندر امن و امان نصیب ہو سکے اور نہ ہی بیرونی سرحدوں پر
ان کا خوف و خطر ٹل سکے۔

انگریزوں کا دیا ہوا ورثہ اور یہ خطرناک صورت حال بالآخر ایک تک ہم میں قائم رہے گی۔ کہ ہم
ہندوستانی ایک دوسرے کے بھائی بھائی نہیں گے؟ کہ وہ ہر ایک سچے سچے ہر ایک جس دن ہم ایک
دوسرے کو شک و شبہ کا تیز اور تڑپتی نظروں سے دیکھنا چھوڑ دیں گے؟ اور کہیں وہ مبارک ایام
ہماری زندگیوں میں آئیں گے جب ہم منصفانہ اور سچے سچے انداز سے ایک دوسرے کے مذاہب کو جاننے سے
توافق کا ذریعہ بنانے کے اتفاق و اتحاد اور یکجہتی کی گھنٹی بجائیں اور اپنے دن گزارنے شروع کریں گے۔

راقم الحروف کو ہندوستان کے مختلف شہروں اور دیہاتوں میں جانے کا موقع ملا ہے۔ گہری نظر سے
دیکھنے پر یہ بات نظر آتی ہے کہ سادہ لوح و سادہ لوح اور عام لوگ، ان لوگوں کی نسبت جو سیاسی یا مذہبی
لیڈر کہلائے ہیں بہت زیادہ محبت کرنے والے اور ایک دوسرے کے لئے نہایت فریادگاری ہیں۔ لیکن
یہ لوگ جو اپنے آپ کو قوم کے لیڈر اور رہنما کہلاتے ہیں ان کی ترقی کی فکر اور کاموں میں ان سادہ مزاج لوگوں
کو اور ان کی اولادوں کو آزاد کار بنانے ہیں۔ اور جب فرقہ وارانہ لگا ان لوگوں کو اپنی لپیٹ میں لے
لیتی ہے تو یہ سارا بیان تقریباً کوٹھنہ والے اپنے آپ کو اور اپنی اولادوں کو نہایت ہوشیاری اور
پالاک سے اسی آنگ سے بچا کر کسی محفوظ مقام پر لے جاتے ہیں۔ تمام ہندوستانیوں کو خواہ وہ کسی مذہب
کے ہوں ان فرقہ پرستانوں کی چالوں کو سمجھنا چاہیے۔ اور اپنے آپ کو ان کا آزاد کار بننے سے بچانا
چاہیے۔

لاہور کی کامیابی کا اعتراف کیا گیا ہے کہ وہ آزادی کے بعد وطن میں خوشحالی لانے کے لئے اہل وطن کو تعلیم و
تربیت کا اچھا انتظام کرتے۔ لیکن نون کے آسور ہوتا ہے جب یہ معلوم ہوتا ہے کہ آج بھی ہمارے
دیہاتوں میں افراتفری ان پڑھ لوگوں کی ہے۔ جن پر چاروں کو تعلیم و تربیت کے علاوہ ترقی یافتہ دنیا کے
پانی کے پینے تک نصیب ہونے سے یہی جاہل لوگ پھر مغل پستان اور فرقہ پرستوں کا آزاد کار
بن جاتے ہیں۔

اچھا جبکہ ایک نئی لوگ سمجھا کے ممبران منظم کام پر آئے ہیں اور ایک نئی حکومت تشکیل دی جا چکی

”تم ہی نوع انسان ابلیس میں برابر ہو!“

ارشاد باری تعالیٰ:

اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْاِحْسَانِ وَ اِيتٰى ذٰلِكَ الْقُرْاٰنِ وَيَنْهٰى عَنِ
الْفَحْشَاۗءِ وَالْمُنْكَرِ وَ الَّذِیۡنَ عَفَوْاۗ عَنْ ذٰلِكَ اللّٰهُ یَغْفِرُ لِحَدیۡهِمْ ؕ اِنَّ اللّٰهَ عَلِیۡمٌ ذٰلِکَ
کُوۡمِی (تربت راولپنڈی کی طرح اچھے اور اسی طرح مہذب) دینے کا حکم دیتا ہے اور ہر
ایک قسم کی، بے حیائی اور ناپسندیدہ باتوں اور بناوٹ سے روکتا ہے وہ تمہیں نصیحت کرتا
ہے تاکہ تم سمجھ جاؤ۔ (التحلل: آیت ۹۱)

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم: ”ارخطبہ تحفۃ الوداع“

..... تم تمام انسان خواہ تم کس قسم اور کسی حیثیت کے ہو انسان ہونے کے لحاظ سے ایک درجہ
رکھتے ہو۔ یہ کہتے ہوئے آپ نے اپنے دونوں ہاتھ اٹھائے اور دونوں ہاتھوں کو انگلیوں میں ملائی
اور فرمایا جو طرح دونوں ہاتھوں کی انگلیاں آپس میں برابر ہیں اور طرح تم ہی نوع انسان آپس میں
برابر ہو۔ (بخاری و مسند احمد میں ہے اور حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم)

قرآن حضرت مسیح موعود علیہ السلام

..... ”میں تمام انسانوں اور عیسائیوں اور ہندوؤں اور آریوں پر یہ بات ظاہر کرتا ہوں کہ دنیا میں
کوئی میرا دشمن نہیں ہے۔ تم ہی نوع انسان سے اپنی محبت کرتا ہوں کہ جیسے والدہ ہر بان اپنے
بچوں سے بلکہ اسی سے بڑے کر۔ میں صرف ان باطل عقائد کا دشمن ہوں جن سے بھائی کا خون ہوتا
ہے۔ انسان کی ہمدردی میرا فرض ہے اور جو لوٹ اور شرک اور ظلم اور ہر ایک بدگیا اور
فانصافی اور بد اخلاقی سے میناری میرا اصول“ (اریعین ص ۱)

ہے۔ ہم نئی حکومت کے ممبران کو ان کی ذمہ داریاں ایک غیر ملکی اخبار کے حوالے سے یاد دلاتے ہیں۔
لاہور فرسٹ پیج۔

”نیویارک ۱۲ جولائی (۱۹۹۱ء)۔ نیویارک ٹائمز نے اپنے واپس میں لکھا ہے کہ بھارت کے
نئے وزیر اعظم کے سامنے بڑا کام ملک کی سالمیت کو قائم رکھنا ہوگا۔ ۱۹۹۲ء کے بعد کسی وقت
اس بڑی جہد میں اس قدر زیادہ ٹکراؤ اور جھگڑے نہیں ہوئے جیسے اب ہیں۔ پرتشدد
جنگ ہوا۔ جس میں شری رام جو گاندھی کے قتل سے متاثر ہو گیا۔ جو بھی وزیر اعظم سے اسے علم ہو
اور علاج ہونا ہوگا۔ ملک کی ترقی ڈھیلے پر لگی ہے۔ ہندوستانی بڑھ گئی ہے۔ اور برادریوں
کی کئی آمدن کا ۲۰ فیصدی غیر ملکی قرضوں اور سود کے بھگدان میں لگی جاتا ہے۔ ان سب سے
بہتر زیادہ بڑا کام ملک کی سالمیت کو قائم رکھنے کا ہوگا“

(جولائی ۱۹۹۱ء)

جماعت احمدیہ کے مجدد امام حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کی تدفین لگائی گئی ہے۔ پہلے
سے ان تمام امور کو جاننا چاہیے۔ چنانچہ ایک عرصہ سے آپ اہل ہند کو آپس میں پیار، اتفاق و اتحاد کا پتلا
فرماتے ہیں۔ گزشتہ چند روزوں میں ۱۹۹۰ء میں آپ نے اپنے پیغام۔ ”میرا فریاد تھا۔۔۔
خدا تعالیٰ ہندوستان کے امن و امان کے لئے اور ہندوستان کے شمالی و جنوبی تمام علاقوں کو
پلائی جارہی ہے اور ہندوستانی بھائی اپنے ہندوستانی بھائی کے لئے پیار اور پیار ہے۔ اللہ تعالیٰ
اپنے فضل سے یہ جہتیں دور کرے اور ہندوستان کو نفاخت، اعلیٰ انصاف کے ساتھ
والہتہ ہونے کی توفیق عطا فرمائے اور ہندو، مسلمان، سکھوں اور پارسیوں اور دیگر
مذہب کے بھائی کو راہ کو اختلاف فریب کے باوجود ایک دوسرے سے محبت کرنے اور
ایک دوسرے کا احترام کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور یہ بات: ”میرا ہندو کے دل میں ہاتھوں
فرمادے کہ کوئی سچا مذہب خدا کے بندوں کے لئے نہیں ہے۔ سچا مذہب تو ہے جو کہ مذہب کوہدایت
کا نشان ہے کہ جلد گویا خدا سے محبت و شفقت کی تعلیم دے۔ یاد رکھیں کہ فرقہ پرستوں سے
محبت نہیں کرتا وہ غافل سے محبت نہیں کرتا“

یہ جہتیں کو نکرو اور سچائی اور گہری پیار و محبت اور بھائی چارہ قائم ہو سکتا ہے۔ ان کے
لئے باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام نے ہر سہ ماہی تفسیرات، میزانِ قرآنی
اور انشاء اللہ آئندہ گفتگو میں ان کا ذکر کیا جائے گا۔ وبالله التوفیق۔

امیر احمد خان صاحب کا مقام ایڈیٹر

وہی لوگ دنیا میں کامیاب ہوں گے جو مالک کی ہر اداسی ہوں

خدا سے غیر معمولی طلب کے نیوالے اپنے اندر بھی غیر معمولی تبدیلیاں پیدا کرتے ہیں محض اپنی ضرورت کے قائل نہ ہوتے بلکہ ساری زندگی حاضر رہتے ہیں

خدا کی راہ کے انعام یافتہ مسافروں کی دعاؤں کا ایمان افروز تذکرہ

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۰ ہجرت (مئی) ۱۹۹۱ء بمقام ناصر باغ (گردن اڑنی)

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا مندرجہ ذیل خطبہ مجھے ادارہ سبکی کلیتہً اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔ (ادارہ)

وہ راستہ جو ان لوگوں کا راستہ ہے جن پر تو نے انعام فرمایا۔ اس ضمن میں انعام کی راہ پر چلنے والے یا خدا کی راہ کے وہ مسافر جو انعام یافتہ شمار ہوئے ان کا ذکر قرآن کریم میں مختلف شکلوں میں ملتا ہے اور ان کی دعائیں بھی محفوظ کر دی گئی ہیں۔ ان دعاؤں کے سلسلہ میں ایک دعا نظر سے رہ گئی تھی جس کا بیان پہلے ہونا چاہیے تھا۔ اس نے میں اس دعا سے آج کا مضمون شروع کروں گا۔ پھر چونکہ بعد کے چند دعائیں پہلے خطبہ میں بیان ہو چکی ہیں ان کی ضرورت نہیں ہوگی۔ اور پھر اس پہلی معمولی دعائیہ دعا کے بعد حضرت ایوب کی دعا سے سلسلہ مضمون شروع ہو جائے گا۔

آنحضرت صلعم کی دعا رب ادخلنی من کل صدق... الایۃ کی ایمان افروز تفسیر :-

وہ دعا حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے سکھائی گئی اور دعا یہ ہے : رَبِّ ادْخُلْنِيْ مِنْ كُلِّ سِدْقٍ وَ اَخْرِجْنِيْ مِنْ كُلِّ عَدْوٍ وَ اجْعَلْ لِيْ مِنْ كَلِمَاتِكَ سَلٰوًا نٰصِيًا۔ اے میرے رب! مجھے صدق کے ساتھ داخل فرما یعنی میرا قدم سچائی پر پڑنا ہو اور سچائی کے ساتھ میں داخل ہوں۔ وَاخْرِجْنِيْ مِنْ كُلِّ عَدْوٍ اور اسی طرح سچائی پر قدم رکھتے ہوئے یا سچائی کے قدم کے ساتھ میں اس منزل سے باہر نکلوں وَاخْرِجْنِيْ لِيْ مِنْ كَلِمَاتِكَ سَلٰوًا نٰصِيًا اور میرے لئے اپنی جناب سے ایک ایسا مددگار عطا فرما جو غالبہ اور قوت والا ہو۔ یہ وہ سورۃ ہے جو ہجرت سے پہلے نازل ہوئی۔ اگرچہ اس بارہ میں اختلاف ہے لیکن جو مستشرقین محققین باقی مسلمان علماء سے اختلاف کھجھار رکھتے ہیں ان کے نزدیک بھی سلسلہ تک کا زمانہ ہے اس عرصہ کے اندر اندر یہ سورۃ نازل ہو چکی تھی اور بعض مفسرین تو اس سے بہت پہلے کا زمانہ بتاتے ہیں۔ بہر حال ہجرت سے پہلے کی یہ سورۃ ہے اور اس آیت کے متعلق بھی یہ تحقیقی شدہ بات ہے کہ ہجرت سے پہلے کی ہے۔ اس لئے اس دعا میں دراصل ہجرت کی بھی پیشگوئی فرمائی گئی تھی۔ لیکن صرف ہجرت تک اس دعا کا مضمون محدود نہیں جیسا کہ میں بیان کر رہا ہوں اس سے زیادہ وسیع تر معانی اس میں پائے جاتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ۱۳ سال نبوت کے مکہ میں بسر فرمائے۔ تیس سال مکہ و مکہ چھلے اور پھر تیس سال کے آخر پر یا کم بیش اس عرصہ میں آپ نے ہر مہینہ مختلف

تشہد و تہود اور سورۃ الفاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا :- آج کا یہ خطبہ میں ناصر باغ فرین کفرٹ جرمنی سے دے رہا ہوں جہاں مجلس خدام الاحمدیہ کے سالانہ اجتماع میں شرکت کے لئے آیا ہوں چونکہ یہ خطبہ براہ راست مختلف ممالک میں سنا جانے لگا ہے، اس لئے ان کی اطلاع کی خاطر یہ وضاحت کر رہا ہوں۔ اس وقت تو کیوں سوڈن، ناروے، مارشس اور یو کے کے علاوہ جرمنی میں بھی دو اور جگہوں پر یہ خطبہ سنا جا رہا ہے۔ U.K کی مجالس یا جماعتیں جو اب خطبہ سنتی ہیں ان کی تعداد میں بھی اب اضافہ ہو رہا ہے۔ اس وقت سات U.K کے ایسے شہر ہیں جہاں براہ راست اس خطبہ کی آواز پہنچ رہی ہے۔

جرمنی میں ایوان خدمت کی تعمیر :-

پیشتر اس سے کہ سلسلہ مضمون جاری رکھتے ہوئے قرآن کریم کی دعاؤں کا ذکر کروں ایک مسلمان اس اجتماع کی نسبت سے میں آپ کے سامنے کرنا چاہتا ہوں۔ مجلس عاظمہ خدام الاحمدیہ جرمنی نے یہ تجویز پیش کی تھی کہ مجلس خدام الاحمدیہ جرمنی کی ضروریات اتنی بڑھ چکی ہیں کہ ان کو ایک ایوان خدمت سے کام لینا ضرورت ہے۔ اس غرض سے انہوں نے اجازت بھی چاہی اور ایک سرسری سا منصوبہ بھی سامنے رکھا۔ اصولاً اس کی میں نے منظوری دیدی ہے اور امید رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ تین سال تک وہ ایوان خدمت تیار ہو جائے گا۔ لیکن سب سے پہلا مرحلہ اس کے لئے مناسب زمین کی تلاش ہے۔ جہاں تک چند دن کا تعلق ہے اس سلسلہ میں خدام الاحمدیہ جرمنی کو اس شرط کے ساتھ چندہ اکٹھا کرنے کی منظوری دی ہے کہ کسی خادم کو اس چندہ کے نتیجے میں یہ چندہ بیکویر سے دوسرے جماعتی چندے میں شریک نہ ہو سکے۔ اس لئے تمام وہ خدام جو صدق کیساتھ اس چندہ میں حصہ لینا چاہیں، اس شرط کے ساتھ حصہ لینے سے کہ خدام الاحمدیہ کے ہال کی تعمیر کے سلسلہ میں جو بھی مالی قربانی وہ پیش کریں اسے جماعت کے دوسرے چندوں میں کجا کرنے کا عندیہ نہ بنائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ یہ اعلان اس لئے ضروری تھا کہ خلیفۃ المسیح کی اجازت کے بغیر کسی قسم کا کوئی چندہ اکٹھا کرنے کی اجازت نہیں ہوتی اور خدام الاحمدیہ بھی اور دیگر ذیلی تنظیمیں بھی اس بات سے باخبر ہیں اور پابند رہیں چاہئیں کہ جماعت سے جو بھی اس سلسلہ میں حصہ لینے سے منع ہے ان کی پہلے باقاعدہ اجازت حاصل ہونی چاہئے۔ اب اس سلسلہ مضمون کی طرف لوٹتے ہیں، سورۃ فاتحہ میں جو دعائیں یہ دعا سکھائی کر اے خدا ہمیں سیدھے راستہ پر ڈالے

بجرت فرمائی۔ پس یہ دعا آپ کو یہ بتا رہی تھی کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم آج اس شہر میں داخل ہوگا اور دوبارہ اس شہر میں داخل بھی ہونا ہے۔ تیرا نکلنا بھی سجائی کے ساتھ ہوگا اور تیرا دوبارہ اس شہر میں داخل ہونا بھی سجائی کے ساتھ ہوگا۔ لیکن اس میں نکلنے اور داخل ہونے کی ترتیب کو بدل دیا گیا ہے۔ اور داخل ہونے کا ذکر پہلے ہے اور نکلنے کا بعد میں۔ فرمایا اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم گویا کہ آپ کو دعا سنا گیا ہے کہ تو یہ دعا کیا کرے۔ رَبِّهِ اَذْخِلْنِيْ مَدْخَلَ صِدْقٍ اَوْ مَخْرُجِ صِدْقٍ اور صدق کے ساتھ مجھے نکلنے کی توفیق عطا فرما۔ تو مکہ سے تو پہلے نکلنا تھا پھر داخل کا ذکر کیوں پہلے فرمایا۔ اس میں حکمت یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ایک نکلنے کے لئے بھی خدا تعالیٰ اس دُکھ میں مبتلا نہیں کرنا چاہتا تھا کہ گویا میں مکہ سے نکلوں گا اور پھر شاید واپس آؤں یا نہ آؤں۔ پس واپسی کو زیادہ قطعی اور یقینی بنا کر پہلے پیش کر دیا گیا اور جس وقت یہ دعا نازل ہوئی ہے اس وقت اخراج سے پہلے آپ کو یہ خبر دی گئی کہ آپ نے ضرور اس شہر میں داخل ہونا ہے، اس لئے جہاں تک نکلنے کا تعلق ہے اس سلسلہ میں کسی قسم کے تشکک کی اور غم کی ضرورت نہیں۔

دوسرا اس میں حکمت یہ تھی کہ مکہ سے جس حالت میں نکلنے کا ارادہ ہے اس حالت کے متعلق دشمن یہ کہتا تھا کہ یہ صدق کی حالت نہیں ہے، آپ سجائی کی حالت میں نہیں نکلنے جا رہے۔ دشمن آپ کو جھوٹا۔ کذاب۔ مفتری اور فخری طرح کے اور بدنام دینا چاہتا اور کہتا تھا کہ یہ جھوٹا ہے، اس نے خدا پر اپنی طرف سے بات گھڑی ہے، مگر مدینہ میں آپ کا استقبال کیا اس نے صدق کے ساتھ آپ کا استقبال کیا۔ صدق کی گواہی دیتے ہوئے استقبال کیا۔ پس رَبِّهِ اَذْخِلْنِيْ مَدْخَلَ صِدْقٍ اور حضور کی نسبت سے یہ ہوگا کہ اے محمد اب تو اس شہر میں داخل ہونا ہے جو تیرے صدق ہوگا اور صدق کے ساتھ مجھے قبول کرے گا اور پھر جب تو نکلے گا تو صدق کے ساتھ ہی نکلے گا اور دوبارہ اس شہر میں داخل ہوگا اور دوبارہ داخل ہونے کا معنی جو کہ پہلے بیان ہو چکا ہے اس لئے فتح مکہ کے اُدبِ اَذْخِلْنِيْ مَدْخَلَ صِدْقٍ کا معنی صدق آئے گا اور یہ بات بن جائے گی کہ جب تو دوبارہ اس شہر میں داخل ہوگا۔ اُس وقت شہر کا ذرہ ذرہ اُس کی اینٹ اینٹ، جو اُس کی ساری فضا گواہی دے رہی ہوگی کہ یہ مرد صادق ہے جو واپس اپنے شہر کو لوٹ کر آیا ہے اور چونکہ یہ ایک پیش گوئی تھی اس لئے اس کے پورا ہونے کے نتیجہ میں از خود ہی آپ کا صدق مکہ میں داخل ہوتے ہوئے ظاہر ہونا چاہتا تھا۔ اَذْخِلْنِيْ مَدْخَلَ صِدْقٍ کا مطلب ہے اور میرے لئے اپنی جناب سے کوئی ایسے مددگار انصار عطا فرمادے جن کو تو طاق عطا کرے، غلبہ عطا کرے اور ان کی مدد معنی خیر ہو، کوئی کمزور مددگار نہ ہو بلکہ غالب اور طاقتور مددگار ہو چنانچہ یہ دعا بھی انصار مدینہ کی صورت میں اللہ تعالیٰ نے بعینہ اسی طرح قبول فرمائی جیسا کہ سکھائی تھی اور انصار مدینہ کو اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ آپ کی غالب نصرت کرنے کی توفیق ملی اور انصار نے جو مدد کی ہے وہ اگرچہ انصار انصار کی طرف سے ہے مگر مَدِينَةُ مَكَّةَ کے لفظ نے یہ بتا دیا کہ انصار کی مدد اللہ کے ایمان پر ہے اور اللہ کی طرف سے ہے۔ اس کے بغیر اُس مدد کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔ پس بظاہر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے صحابہ سا تھی انصار کے نمونے احسان ہونے والے تھے مگر خدا تعالیٰ نے دعا میں صِدْقِ اَذْخِلْنِيْ مَدْخَلَ صِدْقٍ کا لفظ رکھ کر یہ خوشخبری بھی ساتھ دے دی کہ تیری اس

دعا کے نتیجہ میں وہ مدد کریں گے ان کے دل تبدیل کئے جائیں گے۔ ان کو توفیق عطا کی جائے گی، اس لئے تو یہ نہ سمجھنا کہ کسی انسان کے زیر احسان آ رہا ہے بلکہ دعا کے نتیجہ میں یہ مدد خالصتاً اللہ ہی کی طرف سے ہوگی۔

دوسرا اس دعا کا ایک تعلق عام روزِ مَرَّة کے سفروں سے بھی ہے اور قرآن کریم سے یہ پتہ چلتا ہے کہ قرآنی دعائیں وسیع معانی رکھتی ہیں اور مختلف حالات پر حسیان ہو سکتی ہیں اور ہوتی رہتی ہیں۔ اس لئے قرآن کریم کی جو دعائیں خاص مواقع سے بھی تعلق رکھتی تھیں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے صحابہؓ ان کو مختلف ملنے جلتے مواقع پر بھی استعمال کیا کرتے تھے اور ان سے استفادہ کرتے تھے۔ پس روزِ مَرَّة کے سفروں میں یہ دعا بہت ہی مفید ہے اور میں نے خود اس کا تجربہ کر کے دیکھا ہے اور حیرت انگیز طور پر اس دعا کے نیک اثرات کا مشاہدہ کیا ہے ایک دفعہ میرا خیال تھا کہ اس مضمون پر جماعت سے ایک خطاب کروں کہ دعا کے نتیجہ میں سفروں میں جو حیرت انگیز سہولتیں میسر آتی ہیں وہ اتفاقی حادثات کے نتیجہ میں نہیں ہوتیں بلکہ ایسا سنسلسلہ قدرت الہی کا سلسلہ جاری ہو جاتا ہے کہ کوئی معمولی عقل کا انسان بھی یہ محسوس کئے بغیر نہیں رہ سکتا کہ اس میں عینی بات ہے لیکن چونکہ اس سلسلہ مضامین میں اتنے لمبے عرصہ کے لئے ایک دوسرے مضامین کی گنجائش نہیں ہے اس لئے آئندہ کسی وقت شاء اللہ اس حصہ کو آپ کے سامنے رکھوں گا۔

اس دعا کا ایک اور بہت ہی اہم مفہوم انسان کے مراتب سے تعلق رکھتا ہے۔ انسان ہمیشہ حالتیں بدلتا رہتا ہے۔ ایک حالت سے نکل کر دوسری حالت میں داخل ہوتا ہے۔ یہ حالت بدی سے اچھائی کی طرف بھی حرکت کر سکتی ہے اور اچھائی سے بدی کی طرف بھی حرکت کر سکتی ہے۔ یعنی اس حالت کا بدلنا بدی سے اچھائی کی طرف بھی ہو سکتا ہے اور اچھائی سے بدی کی طرف بھی ہو سکتا ہے پس خدا تعالیٰ نے جہاں یہ دعا سکھائی وہاں صدق کا لفظ سمجھا دیا کہ یہ دعا کہنا کہ اے خدا! جب بھی میری حالت تبدیل ہو سجائی کے ساتھ تبدیلی ہو۔ اس آیت سے پہلے جو معنوں میں رہا ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بلند مراتب کا نمونہ ہے اور پہلی آیت میں یہ بتائی ہے کہ خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو یہ نصیحت فرمائی کہ وَمِنَ النَّبِيِّ نَتَلَقُ بِهٖ نَافِلَةً اَلَمْ نَجْعَلْ اَنْ يُّبْعَثْ رَسُوْلًا مِّمَّا مَخْتُوْرًا كَمَا جَعَلْنَا لِكُلِّ شَيْءٍ مَّوْجِبًا وَّ رَافِعًا اور خدا کی راہ میں جہاد تہریر کیا کہ۔ عَسَى اَنْ يُّبْعَثَكَ رَسُوْلًا مِّمَّا مَخْتُوْرًا اس کے نتیجہ میں ہرگز بعید نہیں بلکہ قریب ہے کہ مجھے مقام محمود عطا کیا جائے۔

یہاں مَقَامًا مَّحْمُوْدًا کو نکرہ رکھ کر اس مقام کے بہت ہی عظیم الشان ہونے کی طرف اشارہ فرما دیا گیا۔ پس اس دعا کے عطا ہونے پر دعا بھی یعنی اس خوشخبری کے بعد کہ خدا تعالیٰ نے مجھے بہت ہی عظیم مقام اور مرتبہ عطا فرمایا ہے یہ دعا سکھائی رَبِّ اَذْخِلْنِيْ مَدْخَلَ صِدْقٍ کہ اے خدا جس مقام پر تو مجھے فرمایا ہے یا جس پر فرمائے گا کہ یہ فیصلہ فرمایا ہے اَذْخِلْنِيْ مَدْخَلَ صِدْقٍ جیسے صدق ایسا ہے اور داخل فرمادے اور اَذْخِلْنِيْ مَدْخَلَ صِدْقٍ اس نواہی پر عمل نہ کرنا بلکہ اُس سے آگے بلند مقامات کی طرف بھی ہاتھ بکا کر کے جانا اور صدق کے ساتھ ملے جانا۔ یہاں صدق کے لفظ نے تشریح کی لفظی فرمادی۔ چونکہ بعض دفعہ ایک انسان ایک اعلیٰ مرتبہ حاصل کرنے کے باوجود اُس مرتبہ پر ایسا شامت استعمال کے نتیجہ میں قائم نہیں رہ سکتا جیسا کہ قرآن کریم یہ نِعْمَ بِالْمُؤْمِنِيْنَ اَلَّذِيْنَ اٰتٰىهُمُ اللّٰهُ مَالًا كَثِيْرًا وَ لَمْ يَجْعَلْ لِّهٖمْ اٰمَالًا اِخْتِيَارًا اور خدا کی طرف نصیب حاصل فرماتا تو یقیناً اللہ تعالیٰ ان صلاحیتوں کے نتیجہ میں جو

اسے عطا کی تھی۔ اسی بلند مقام عطا فرما سکتا تھا۔ اَخْلَدَ اِلَى
 الْاَرْضِ لِيَكُنْ وَهْدًا بِنَحْتِ اِيْمَانِكُمْ اِنْ كُنْتُمْ اِيْمَانًا
 لِيَسْ اَسْ كَالْبَلَدِ مَرْتَبَةً سَيَكْفُرُنَا مَخْرُجٌ صِدْقِي نَهِيْمًا كَمَا سَكُنَا كَيْفَ نَكْرَهُ
 سَجَائِي كَيْفَ يَجَاءُ جَهْوَمًا كَيْفَ قَدَمِ كَيْفَ سَاكُنَا بَاهِرًا نَكْلًا۔ پس آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم کو یہ کمال دعا سکھائی گئی کہ تیرا داخل ہونا کبھی صدق کے ساتھ
 ہو اور تیرا نکلنا بھی صدق کے ساتھ ہو یعنی تنزیل کی طرف تو نہ جائے بلکہ
 ہمیشہ بلند تر مراتب کی طرف تیرا قدم آگے بڑھتا رہے۔ دوسرا صدق
 کا معنی یہاں ایسا ہے جسے تمام مومنین کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے۔ بسا
 اوقات انسان کو اعلیٰ مراتب کی تمنا ہوتی ہے اور اس تمنا میں خود غرق
 بھی داخل ہو جاتی ہے، ریا کاری بھی داخل ہو جاتی ہے اور انسان چاہتا
 ہے کہ میں بھی نیک شمار کیا جاؤں اور دنیا کی نظر میں میرا مرتبہ بلند ہو اور مجھے
 مقام محمود حاصل ہو۔ یعنی دنیا کی نگاہ میں مقام محمود حاصل ہو ایسے لوگوں کو
 بعض دفعہ ایسے روحانی تجارب سے ملنے ملتے تجارب ہوتے ہیں کہ وہ
 سمجھتے ہیں کہ تم خدا کے مقرب بن گئے ہیں حالانکہ وہ روحانی تجارب نہیں
 ہوتے وہ شیطانی تجارب ہوتے ہیں۔ پس ہر وہ شخص جو بلند پر داری
 کا خواہش مند ہے جو خدا تعالیٰ کا قرب چاہتا ہے اس کو یہ دعا بہت ہی باقاعدگی
 کے ساتھ اور اس کے مضامین میں ڈوب کر کرنی چاہیے ورنہ اس کا قدم قدم
 صدق نہیں رہے گا۔

پس رَبِّ اِذْ خَلْتَنِي فَدَخَلْ صِدْقِي كَمَا مَطْلَبُ يَرْبِي كَمَا
 خدا مجھے جو بھی بلند مرتبہ عطا فرما وہ سچائی کے ساتھ ہو اس میں میرے دل
 کی نفسانی خواہشات کا کوئی بھی دخل نہ ہو اس میں میرے جھوٹ کا
 کوئی دخل نہ ہو۔ وہ خالصہ سچائی کا قدم ہو جو ترقیوں کی طرف اٹھنے
 والا ہو اور تیری رضا سے حاصل رہے اور اسی طرح جب میں اس مقام
 سے نکال کر ایک بلند تر مقام کی طرف لے جایا جاؤں تو تب بھی میری ادنیٰ
 تمناؤں کا اس میں کوئی دخل نہ ہو بلکہ ارفع داعی مقاصد کے لئے مجھ سے
 ہی مدد مانگتے ہوئے میں آگے بڑھنے والا ہوں۔ پس یہ دعا بہت ہی کمالی
 جامع اور مانع ذلالت ہے۔ زندگی کے مختلف مراحل پر مختلف حالات پر
 چسپائی ہوتی ہے اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے، روزمرہ کے سفر و کلام
 سوا دنیا کے ہر سفر پر جو ظاہری ہو یا روحانی ہو اس کا اطلاق ہوتا ہے۔
 پس دنیا کے کاروبار میں جہاں انسان بعض ملازمتیں مہتمم کرتا ہے اور
 ترقی پاتا ہے اس وقت بھی یہ دعا کام آ سکتی ہے ورنہ بعض لوگ
 ترقی پاتے ہیں اور پھر ذلت کے ساتھ نکالے جاتے ہیں تو پھر اس سے
 کہ وہ ترقی حاصل کریں اگر اس دعا کو وہ اپنی حمد زبان بنا چکے ہوں اور
 ہمیشہ اس دعا کی طرف ان کی توجہ رہے تو زندگی کا جو کچھ مرحلہ پیش آئے گا
 جس میں ایک حالت دوسری حالت میں تبدیل ہوتی ہے یہ دعا ان کے
 کام آئے گی۔

اب وہ چند دعائیں جو اس کے بعد قرآن میں بیان ہوئی ہیں وہ
 ہیں بیان کر چکا ہوں۔

حضرت ایوب کی دعا اور آپ کی زندگی کے ایمان اور حال :-
 اب حضرت ایوب کی اس دعا کی طرف آتا ہوں، سورہ انبیاء آیت
 ۸۳ میں اس کا ذکر ہے۔ وَ اَيُّوبَ اِذْ نَادَى رَبَّهُ اِنِّىٓ اَمْسَى
 الضَّرْبَةَ وَاَنْتَ اَرْحَمُ الرَّاحِمِيْنَ اور یہاں کہہ دیجئے کہ ایوب کو کہ جب
 اس نے بڑے بڑے درد سے اپنے رب کو پکارا کہ اے خدا مجھے تو بہت ہی
 دکھ پہنچ چکا ہے وَاَنْتَ اَرْحَمُ الرَّاحِمِيْنَ اور میں جانتا ہوں کہ رب
 رحم کرنے والوں سے بڑھ کر تو رحم کرنے والا ہے۔
 اس سلسلے میں حضرت ایوب کے ساتھ پیش آنے والے واقعات
 کا مختصر ذکر کرتا ہوں اور آپ کا تعارف بھی کر دیتا ہوں، کیونکہ بہت سے
 لوگ حضرت ایوب کے متعلق بہت کم جانتے ہیں۔ حضرت ایوب
 حضرت سیدنا علیہ الصلوٰۃ والسلام سے پندرہ سو سال کے لگ بھگ
 پہلے پیدا ہوئے۔ ۱۵۵۰ کے قریب بیان کیا جاتا ہے اور حضرت موسیٰ

علیہ الصلوٰۃ والسلام سے دو سو سال پہلے۔ آپ کی شخصیت کے
 متعلق اختلافات پائے جاتے ہیں۔ بعضوں کے نزدیک آپ بنی اسرائیلی
 نبی تھے اور بعضوں کے نزدیک آپ باہر کے کوئی نیک شخص تھے جن کا ذکر وہاں
 ملتا ہے۔ مسلمان مفسرین نے آپ کو شام کے علاقے میں پیدا ہونے والا بتایا
 ہے اور بائبل میں مقام کا ذکر ہے لیکن اس کا مجھے صحیح پتہ نہیں مل سکا
 کہ وہ کس علاقے کا شہر ہے جس کی طرف آپ کو نسبت دی گئی ہے
 غالباً سوز لفظ ہے جس کے متعلق کچھ بھی تحقیق نہیں کر سکا کہ وہ
 کونسا علاقہ بتایا جاتا ہے۔ بہر حال جہاں تک بائبل کی روایات کا
 تعلق ہے ان کا خلاصہ یہ بنتا ہے کہ حضرت ایوب کو خدا تعالیٰ نے
 بہت سی نعمتیں عطا فرمائیں، دنیاوی اموال بھی، ریزہ، کھلے، ہر قسم کے
 جانور، بیوی بچے، بہت ہی خوشحالی عطا فرمائی اور اس وقت علاقہ کے
 امیر ترین انسانوں میں سے تھے اور بہت ہی فیاض اور خدمت کرنے
 والے انسان تھے۔ شیطان کو آپ پر حسد ہوا اور شیطان نے
 خدا تعالیٰ سے بات کرتے ہوئے یہ کہا کہ ایوب جو تیرا بندہ ہے، تو
 اس پر نازل ہے کہ بڑی عبادت کرنے والا اور ان سب نعمتوں
 کے باوجود مجھے نہ بھلانے والا ہے لیکن اسے آزمائش میں ڈال کر
 دیکھ پھر رہتے چلے گا، چنانچہ اس کے اموال تباہ کر دیے، پھر میں دیکھوں
 گا کہ وہ کیسے تیرا بندہ رہتا ہے اس پر خدا تعالیٰ نے اسے کہا کہ ہاں
 اموال پر مجھے تعریف دیا جاتا ہے اور حضرت ایوب کے تمام اموال
 تباہ ہو گئے۔ پھر اس نے اولاد کا طعنہ دیا کہ اولاد تو اچھی ہے۔ دنیا کے
 جانور اور دولتوں کی بعضوں کو پرواہ نہیں ہوتی، اولاد کا ہمدرد برداشت
 نہیں کر سکتے پھر خدا تعالیٰ نے اس کی اولاد کو یہاں جلا وطن کر دیا۔
 پھر مرنے دیا اور اولاد ضائع ہو گئی۔ پھر شیطان نے کہا کہ اس کے
 بدن سے اُدھر مجھے نصرت دیا جائے۔ خدا تعالیٰ نے کہا کہ اگر بدن کی
 آزمائش بھی چاہتے ہو تو یہ بھی کر کے دیکھ لو چنانچہ آپ کے بدن کو ایسی
 بیماری لگ گئی کہ بائبل کے بیان کے مطابق جسم میں ناسور ہو گئے
 اور نہایت ہی مکروہ قسم کی بیماری تھی جس سے لوگ بھی کہتے کہ
 پناہ مانگتے تھے اور ڈرتے تھے اور جسم میں کیڑے پڑ گئے اور لوگوں
 نے آپ کو نکال کر بستی سے باہر کر دیا تب بھی حضرت ایوب صابر و
 شاکر رہے اور خدا کے ساتھ وہاں کوئی کمی نہ آئی۔ تب شیطان نے
 خدا سے کہا کہ پوری تو اچھی تک ساتھ ہے اور وہ دعا دہا ہے، بیوی کی طرف سے بھی اس
 کو کچھ حد نہ پہنچے تو پوری متعلق یہ لیا جائے کہ اس نے شیطان کی چال میں آکر بائبل میں بیان کی گئی
 ہے کہ شیطان نے خود ہی سوچا کہ جس طرح میں نے جو ان کو گمراہ کیا تھا
 میں اس کی بیوی کو بھی گمراہ کروں تاکہ یہ بھی ساتھ نہ رہے پھر میں دیکھوں
 گا کہ اس کا صبر ٹوٹتا ہے کہ نہیں۔ چنانچہ اس نے بیوی کو یہ کہا کہ یہ
 مجھے ادا کر دے جانور میرے نام پر ذبح کر دو تو تمہارا خاندان اچھا ہو جائیگا
 گویا شرک کی تعلیم دی اور بیوی اس پر اس حد تک آمادہ ہو گئی کہ
 اس نے حضرت ایوب سے اس کا ذکر کیا اور یہاں تک کہا کہ تو
 اب خدا کو چھوڑ۔ کہاں تک، صبر کر کے چکا۔ اس سے سویت مانگ اور
 اس نصیحت سے چھٹکارا حاصل کر۔ حضرت ایوب اس پر ناراض
 ہوئے اور صبر کیا کہ اگر میں اچھا ہو جاؤں گا تو اس کو سو کوڑے
 ماروں گا۔ اس شرک میں مبتلا ہونے کے نتیجہ میں یعنی بطور سزا
 اس کو میں سو کوڑے ماروں گا۔ اس پر بیوی پھوڑ کر چلی گئی اور
 اکیلے رہے۔ تب بھی حضرت ایوب ثابت قدم رہے۔ تب اللہ
 تعالیٰ نے آپ کو بتایا کہ یہ تیری آزمائش کا وعدہ تھا، تو اس پر پورا
 ہنزا ہے اور جو کچھ تیرے نقصانات تھے وہ سب پورے ہو جائیں
 گے اور اب تو پہلی حالتوں کی طرف، بلکہ ان سے بھی بہتر حالتوں کی
 طرف لوٹا رہا جائے گا۔ پھر بیوی بھی ملتی ہے۔ پھر اولاد بھی آتی ہے
 پھر آدھو شہر کے لوگ نکالنے والے تھے ان کے اندر کچھ
 ندامت پیدا ہوتی ہے گویا کہ انجام اس واقعہ کا یہ ہے کہ حضرت
 ایوب دوبارہ اپنی صحت کی طرف بھی لوٹ آتے ہیں پرانی شان

تو بہت پاک ہے (۱) کثرت سے الظالمین میں بہت ہی ظلم کرنے والوں میں سے تھا۔ میں اپنی خطاؤں کا اقرار کرتا ہوں اس لئے تو یہی ہے جو مجھے اسے اسلم کی حالت سے نجات بخشیں۔ اس کے جواب میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے: **فَاَسْتَجِبْنَا لَهُ وَ فَجَعَلْنَاهُ مِنَ الْغُفَّارِ وَ كَذَلِكِ نُنشِئُ الْاَشْيَاءَ لِمَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِنَا اَسْمًا مِمَّا يَشَاءُ وَ كَذَلِكِ يَخْتَارُ**۔ اس کی اس دعا کو سن لیا اور شدید غم سے اسے اس کو رہائی بخشی و کذلک یختر فی شئ من شئ من عبادنا۔ اور اسی طرح ہم مومنوں کو جزا دیا کرتے ہیں۔

حضرت یونس کے متعلق بھی تاریخ میں اختلافات پائے جاتے ہیں اور ضرورت ہے کہ ان کے پس منظر سے متعلق بھی چند الفاظ بیان کیے جائیں۔ حضرت یونس کے متعلق بائبل نے جو واقعات بیان کیے ہیں وہ قرآن کریم سے مختلف ہیں اور ان کی ترتیب بھی بدنی ہوئی ہے اور بائبل کے بیان کے مطابق حضرت یونس کا جو واقعہ ہے ایک ایسی شگرت پیش آیا یعنی یافا میں۔ یافا فلسطین کے مغربی ساحل پر ایک بندرگاہ ہے بیان کیا جاتا ہے کہ یافا سے آپ نے وہ جہاز پکڑا تھا یا سمندری کشتی پکڑی تھی جس میں سے بالآخر آپ کو پھینکا گیا۔ یہ یافا اس مقام سے جو نینوا کا مقام ہے جسے حضرت یونس کی بستی بھی قرار دیا جاتا ہے اگر سیدھا کوئے کی اڑان اڑا جائے تو پانچ سو سے زائد میل دور ہے۔ نینوا جس کے متعلق عام طور پر مفسرین کا خیال ہے کہ نینوا وہ بستی تھی جہاں حضرت یونس کو پھینکا گیا تھا وہ موصل میں واقع ہے جو عراق کے شمال میں آج کل کر دزل کا علاقہ ہے، اس زمانے میں جس زمانے کی یہ بات ہے وہاں اسیرینز کا حکومت تھی۔ حضرت یونس کا زمانہ آٹھ سو سال قبل مسیح بیان کیا جاتا ہے لیکن مختصراً اب میں بائبل کے متعلق بتانا چوں کہ بائبل کیا کہتی ہے۔ پھر قرآن کریم کی طرف آؤں گا کہ قرآن کریم کیا بیان فرماتا ہے۔ بائبل کے نزدیک حضرت یونس جن کو جو نایا یونا کہا جاتا ہے اور ان کے نام کا ایک کتاب بھی بائبل میں ہے۔ ان کو خدا تعالیٰ نے حکم دیا کہ تو نینوا بستی کو جا کہ ڈرا کہ اگر وہ توہ نہیں کرے گی تو ہلاک کر دی جائے گی حضرت یونس نینوا جانے کی بجائے یافا چلے گئے اور یافا جا کر آپ نے وہ کشتی پکڑ لی جس میں سے بالآخر آپ کو قرعہ اندازی کے بعد باہر پھینکا دیا گیا اور پھینکی نے آپ کو نکل لیا۔

اولیٰ تو یہ بات قرین قیاس نہیں یعنی ایک مومن جس نے قرآن کریم کا مطالعہ کیا ہو اور انبیاء کی عظمت کا تعارف قرآن کریم سے حاصل ہوا ہو وہ ایک لمحہ کے لئے بھی یہ سوچ نہیں سکتا کہ خدا ایک نبی کو مشرقی علاقے میں کسی شہر میں جانے کا حکم دے اور وہ اس طرف پیٹھ کر کے مشرب کی طرف روانہ ہو جائے اور خدا کے حکم کا انکار کر کے کسی اور جگہ کا رخت سفر باندھے کسی اور جگہ کی تیاری کرے۔ یہ تو شان نبوت کے بالکل خلاف بات ہے۔ سو یہ نہیں سکتا کہ کوئی نبی ایسی کھلی کھلی خدا تعالیٰ کی نافرمانی کرے۔ دوسرے وہ زمانہ وہ ہے جبکہ اسیریا کی عراق کے شمالی علاقہ میں بہت ہی زبردست حکومت تھی اور یہ وہی زمانہ ہے جس میں اسیرینز نے سب سے پہلے حملہ کر کے بنی اسرائیل کی حکومت کو بارہ بارہ پارہ کیا تھا۔ پس تاریخی نقطہ نگاہ سے ناممکن دکھائی دیتا ہے کہ اس زمانے میں فلسطین کے کسی باشندے کو خدا تعالیٰ نے حکم دے کہ (پانچ سو میل تو سیدھا راستہ ہے، دیے زمینی سفر کا جو راستہ ہے وہ بہت لمبا بنتا ہے) اتنا لمبا راستہ طے کر کے تم نینوا جاؤ اور وہاں جا کر ان کو دھمکاؤ۔ پس یہ قرین قیاس بات دکھائی نہیں دیتی۔ دوسرے یہ کہ نینوا بستی کے متعلق اس زمانے میں ایسی کوئی شہادت نہ نہیں ہے کہ وہاں کسی نبی نے بھی کسی قسم کا معاد کی ہو اور اس کے نتیجے میں ساری بستی ایمان لے آئی ہو۔

پس بائبل کا قصہ کئی لحاظ سے قابل قبول نہیں ہے۔ دوسرے بائبل نے جو واقعات کی ترتیب بیان کی ہے وہ بھی عجیب و غریب ہے۔ بائبل کے مطابق حضرت یونس نے خدا کا انکار کرتے ہوئے نینوا کی طرف جانے کا بجائے یافا سے کشتی پکڑی اور کسی اور جگہ کا رخ اختیار کیا۔ سمندر میں طوفان آگیا اور جب کشتی ڈوبنے کے قریب ہوئی تو لوگوں نے کہا کہ ہم میں کوئی گنہگار ایسا ہے جس کی وجہ سے خدا تعالیٰ کا عذاب نازل ہونے لگا ہے۔ اس وقت حضرت یونس نے اقرار کر لیا اور کہا کہ میں ہی وہ ہوں جس کی وجہ سے تم سب کی شامت آگئی ہے اس لئے بہتر یہ ہے کہ تم مجھے کشتی سے باہر پھینک دو۔ چنانچہ ان کو کشتی سے باہر پھینکا دیا گیا وہاں ایک بڑی مچھلی نے آپ کو نکل لیا اور بائبل کے بیان کے مطابق تین دن اور تین رات مسلسل آپ مچھلی کے پیٹ میں رہے۔ پھر مچھلی نے آپ کو کسی جگہ اگلا۔ وہاں سے پھر آپ واپس نینوا گئے اور اس طرح بالآخر خدا کی بات پوری کی۔ نینوا جانے کے بعد بھی آپ نے حقیقت میں سچی توبہ نہیں کی بلکہ نینوا والوں کو سبام دیتے ہوئے یہ بھی کہتے تھے کہ مجھے پتہ ہے کہ ان لوگوں نے توبہ کر لی ہے اور خدا نے معاف کر دینا ہے اور خواہ مخواہ میں بے عزت ہو جاؤں گا۔ چنانچہ جب نینوا کو اللہ تعالیٰ نے تباہ نہیں فرمایا اور نینوا کے باشندوں نے توبہ کر لی تو حضرت یونس خدا تعالیٰ سے روتھ کر وہاں سے پھر جنگل کی طرف چلے گئے۔ وہاں بائبل کے بیان کے مطابق خدا تعالیٰ نے آپ کے لئے ایک بیلدار درخت اگایا، جس کی چھاولے میں آپ نے امان حاصل کی لیکن پھر ایک کیرا بھیج دیا جس نے اس کی جڑیں کھالیں اور وہ درخت کھوکھلا ہو کر زمین پر جا پڑا تب حضرت یونس نے ایک اور شکوہ کیا کہ یہ کب واقع ہو گیا کہ ایک چھاولوں تھوڑی سی تھی اس سے بھی میں محروم رہ گیا اللہ تعالیٰ نے پھر ان کو کہا کہ یہ درخت تو نے نہیں لگایا تھا اور اس کا ایک درخت کے مرند پر مجھے اتنا افسوس ہے کہ جس کے لگانے میں تیرا محنت کا کوئی دخل نہیں اور مجھ سے یہ توقع رکھنا ہے کہ لاگہ سے زائد بندے جو میں نے پیدا کئے ان کو آنا فنا تباہ کر دوں۔ تب حضرت یونس کو یا یونا کو نصیحت حاصل ہوئی۔

قرآن کریم اس سے بالکل مختلف روایت بیان فرماتا ہے۔ سب سے پہلے یہ کہ قرآن کریم میں نینوا بستی کا کوئی ذکر نہیں اور مفسرین نے بائبل کو پڑھ کر اندازہ لگایا ہے کہ بستی نینوا ہی ہوگی بعضوں کا خیال ہے ذوالنون یعنی فون والا جو کہا گیا ہے اس سے نینوا بستی والا مراد ہے حالانکہ فون مچھلی کو کہتے ہیں اور صاحب حوت بھی آپ کو قرار دیا گیا ہے اس لئے پہلی بات تو یہ ہے کہ نینوا کا کوئی ذکر نہیں۔ دوسرے ایک اور اہم بات یہ ہے کہ اگر نینوا سے ناراض ہو کر آپ واپس جائیں تو سات آٹھ سو میل دور جا کر یافا کی بندرگاہ سے کیوں جہاز پکڑیں۔ آپ کے ساتھ ہی دریائے دجلہ تھا نینوا کی بستی دریائے دجلہ کے ایک کنارے پر واقع ہے۔ وہاں سے کشتی لے کر آپ جو بھی سفر اختیار کرنا چاہتے اختیار کر سکتے تھے اس لئے یہ بات بھی قرین قیاس نہیں ہے۔ پس بائبل کے بیان کے برعکس قرآن کریم نے اول تو اس بستی کا ذکر نہیں فرمایا دوسرے جو واقعہ بیان فرمایا ہے وہ بہت ہی محقول اور مربوط ہے اور اس میں کسی قسم کے اعتراض کی کوئی گنجائش نہیں۔ خصوصیت کے ساتھ یہ یاد رکھنا چاہیے کہ قرآن کریم نے آپ کے تین دن اور تین رات مچھلی کے پیٹ میں رہنے کا کوئی ذکر نہیں فرمایا۔ یہ فرمایا ہے کہ مچھلی نے آپ کو نکلایا اور یہ بھی فرمایا ہے کہ آپ نے اس تکلیف اور دکھ کی حالت میں یہ ڈھکیا ہے اور ساتھ ہی یہ بتایا کہ مچھلی نے اگل دیا لیکن یہ کہیں ذکر نہیں کہ تین دن اور تین رات آپ مچھلی کے پیٹ میں رہے تھے، پس یہ زیادہ قرین قیاس ہے کہ آپ کچھ عرصہ کے لئے وہاں رہے ہوں۔

اس بات کی وضاحت کی اس لئے خصوصیت سے ضرورت پائی آئی ہے کہ عموماً احمدی عیسائیوں کے ساتھ گفت و شنید کرتے وقت اس واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے یہ کہتے ہیں کہ جیسا کہ حضرت یونس تین دن اور تین رات چھپی کے پیٹ میں رہے اور زندہ رہے اور زندہ حالت ہی میں باہر نکلا۔ اے گئے، اسی طرح حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام تین دن کی آزمائش کے بعد جس میں چند گھنٹہ سنیب پر لٹکا اور بقیہ عرصہ ایک قبر نما جگہ میں رہنا ہے، آپ زندہ وہاں سے باہر نکلے تو میں آپ کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ قرآن کریم نے جس بات کا ذکر نہیں کیا وہ حکمت سے خالی نہیں۔ تین دن کا بائبل میں جو ذکر ہے وہ یقیناً غلط ہے۔ تین دن اور تین رات چھپی کے پیٹ میں کوئی چیز خدا کے قانون کے مطابق زندہ نہیں رہ سکتی اور اس عرصے میں مٹیاں گل سڑ کے ختم ہو چکی ہوتی ہیں۔ یعنی ہر قسم کا گوشت گل سڑ کے ختم ہو جاتا ہے صرف ہڈیوں کا پتھر باقی رہ جاتا ہے اور اس کے علاوہ دم گھٹنا اور تیزابی حالتیں یہ تو سوچنے والی بات ہی نہیں ہے۔ پس قرآن کریم نے تین دن کا جو ذکر نہیں کیا وہ حکمت سے خالی بات نہیں ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ چھپی نے دکھایا ہے اور اس کیفیت میں حضرت یونس نے بے اختیار یہ دردناک دعا کی ہے کہ اے خدا میں کن ظلمات میں پھنس گیا ہوں۔ یہ میری اپنی ہی ظلمات ہیں، اپنے گناہوں کی ظلمتیں ہیں اور میں اب تجھ سے التجا کرنا ہوں کہ مجھے معاف کر دے۔ میں اپنے جرم کا اقرار کرتا ہوں تو اسی وقت قرآن کریم کے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ چھپی نے ابلکالی لی ہے اور حضرت یونس کو اگل دیا ہے اور یہ اتنی سی دیر ہوگی کہ سمندر کے اتنے پانی میں جہاں وہ بڑی چھپی آجاتی ہے صرف اس سے ساحل تک پہنچتے ہی تھکے کا عرصہ ہے کیونکہ آپ کو ساحل کے اوپر اگلا گیا ہے۔ پھر آپ نے وہاں چند دن ایک بیل کے سایہ میں گزارے۔ اسی بیل کا پھل کھا یا جس نے آپ کو شفا بخشی بخشی اور کچھ تو انانی بھی دی اور پھر اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ آپ نے ہجرت کے بعد نبوت کا عرصہ شروع کیا۔

پس خلاصہ جو قرآن کریم کی زد سے بنتا ہے وہ یہ ہے کہ حضرت یونس نبی نبینوا یا کسی ایک بستی میں جس کی طرف آپ نبوت ہوئے تھے خدا کا پیغام لے کر گئے اور بستی والوں نے انکار کیا تو اللہ تعالیٰ نے آپ کو خبر دی کہ اگر اس بستی نے تو بہ نہ کی اور استغفار سے کام نہ لیا تو اس عرصے کے اندر اندر یہ ہلاک ہو جائیگی جیسا کہ دیگر انبیاء کی تاریخ سے پتہ چلتا ہے اس اطلاق کے بعد حضرت یونس علیہ الصلوٰۃ والسلام وہاں سے ہجرت کر کے کچھ فاصلے پر جا کر ٹھہر گئے اور آنے والوں سے اس بستی کا حال پوچھتے رہے یہاں تک کہ مقررہ وقت گزر گیا۔ حضرت یونس کو یہ علم نہیں تھا کہ اس عرصے میں اس بستی نے نہ صرف تو بہ کی بلکہ ایسے دردناک طریق پر اللہ تعالیٰ سے اپنے گناہوں کی معافی مانگی کہ اَرْحَمُ الرَّاحِمِیْنَ خدا ایسی التجاؤں کو رد نہیں فرمایا کرتا۔ چنانچہ بیان کیا جاتا ہے، لیکن یہ قرآن کریم کا بیان نہیں۔ یہ روایات کا اور بائبل کا بیان ہے کہ بستی کے لوگوں نے حضرت یونس کے نکل جانے کے بعد یہ خیال کیا کہ ہم سے غلطی ہوئی ہے، یہ خدا کا نیک بندہ تھا اس کی باتیں ضرور پوری ہوں گی۔ اس لئے نجات کی صرف یہ راہ ہے کہ ہم سارے اس شہر کو چھوڑ کر باہر میدان میں نکل جائیں اور خدا کے حضور سخت گریہ و زاری کریں اور گریہ و زاری کا اثر بڑھانے کے لئے اور لوگوں کے دلوں میں درد پیدا کرنے کے لئے انہوں نے یہ ترکیب کی کہ ماؤں نے اپنے بچوں کو دودھ نہیں پلایا اور بچوں کے بچوں کو بھی تھنوں سے جدار رکھا گیا اور باہر میدان میں جب اس حالت میں گئے تو بچوں کے رونے اور چلانے

اور جانوروں کے، جو بھوکے تھے اور پیاسے تھے، شور مچانے کے نتیجے میں ایک کھرام رچ گیا اور ایسی دردناک حالت ہوئی کہ وہ سارا بڑا میدان جس میں ایک لاکھ کے لگ بھگ شہر کے لوگ بڑے چھوٹے موٹے تھے قیامت کا نمونہ بن گیا اور اس طرح وہ دھمکے اور چلائے کر جیسے جانوروں کو ذبح کیا جاتا ہے اور وہ تڑپتے ہیں تو چنانچہ خدا تعالیٰ کو اس حالت پر رحم آیا اور غلٹنے اپنے دعدے کو ٹال دیا چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ کاش باقی لوگ بھی جن کو خدا کے انبیاء نے ڈرایا یونس کا قوم کی طرح ہوتے وہ گریہ و زاری کرتے، وہ توبہ و استغفار کرتے، ہم ان کو بھی بخش دیتے اور ان کا دنیا میں نفع کی حالت میں رہنا لمبا کر دیا جاتا، یعنی اچھی حالتیں ان کی ملی کر دی جاتیں اور ان کو خدا کا عذاب نہ پکڑ لیتا۔ تو یہ وہ واقعہ ہے حضرت یونس چونکہ اس بات سے بے خبر تھے جب وقت معینہ گزر گیا اور ایک دیباہی جو اس شہر سے آ رہا تھا اس سے حضرت یونس نے پوچھا کہ کیوں جیبتاؤ اس بستی کا کیا حال ہے، تو اس نے کہا وہ ٹھیک ٹھاک ہے، بس رہے ہیں۔ اس پر حضرت یونس اتنے دل برداشتہ ہوئے کہ وہ سمجھے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ سے وعدہ کیا تھا اور میرے ذریعے ان کو یہ وعید دینا تھا کہ تم ٹھاک کے جاؤ گے اور ہلاک نہیں کی۔ تو شرم کے مارے وہ بستی کو نہیں لٹے۔ قرآن کریم اس کے بعد کے واقعات کو بہت ہی لطیف انداز میں بیان فرماتا ہے۔ فرماتا ہے وَ اِنَّ یُوْنُسَ لَمِّنَ الْاَمْثَلِیْنَ۔ یاد رکھو یونس مرسلین میں سے تھا۔ اس گواہی کے ساتھ اس کہانی کا آغاز ہوتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اس کے متعلق ایسی بات نہ کہہ دینا جو مرسلین کی شان کے خلاف ہے۔ اس کے متعلق یہ نہ خیال کر لینا کہ خدا نے اس کو حکم دیا کہ توفلان جگہ جا اور وہ نافرمانی کرتے ہوئے کسی اور جگہ کی طرف چل پڑا تو مرسلین وہ جہاں تھا۔ مرسلین سے بھی بعض دفعہ کچھ غفلتیں ہوتی ہیں۔ عام انسان اس سے سینکڑوں گنا بڑی غفلتیں کرتا ہے اور پکڑا نہیں جاتا۔ کیونکہ اس کے عیار کے مطابق وہ گناہ نہیں بتا کیونکہ جتنا بلند مقام ہو اتنا ہی داغ نمایاں ہوتا ہے اور معمولی داغ بھی سفید کپڑوں پر پڑا ہو کر دکھائی دیتا ہے۔ پس یہ معجزوں سے جس کا طرف قرآن کریم اشارہ فرما رہا ہے۔ اِنَّ یُوْنُسَ لَمِّنَ الْاَمْثَلِیْنَ کہ یونس بہر حال مرسلین میں سے تھا۔ خدا کے برگزیدہ بندوں میں سے تھا۔ جس کو خدا نے اپنا پیغامبر بنا کر بھیجا تھا۔ اس لئے جو کچھ بھی اس سے غلطی ہوئی وہ مرسلین میں پھر بھی رہے گا اور سُننے والوں پر یہ واجب ہے کہ وہ ادب کے تقاضوں کو ہاتھ سے نہ چھوڑیں۔ اِنَّ اَبْقٰے اِلٰی الْاَغْلٰطِ الْمَشْحُوْنِ جب وہ کہا کرتا ہوا ایک بھرے ہوئے جہاز میں داخل ہوا۔ اَبْقٰے کا مطلب ہے جیسے گاڑی چھوٹی ہوئی آپ دیکھتے ہیں تو دوڑ کے پکڑتے ہیں گاڑی یا جہاز کی سیٹیاں بچ چکی ہیں، رخصت ہونے والا ہے تو آپ تیزی سے آگے جاتے ہیں کہ میں رہ نہ جاؤں تو فرمایا کہ وہ جہاز سے ہی کھرا ہوا تھا اور چل رہا تھا۔ حضرت یونس نے دیکھا تو دوڑ کر اس کو پکڑا۔ فَ اَسٰھَمَ فَمَا کَانَ مِنَ الْاَعْدٰے حٰضِیْنَ۔ قرعہ حضرت یونس نے ڈالا۔ اقرار وغیرہ کا کوئی ذکر نہیں ہے کہ اپنے گناہوں کا ان کے سامنے اقرار کیا۔ معلوم ہوتا ہے جہاز ڈولا ہے، پیٹ ہی بھرا ہوا تھا، طوفان آ گیا ہے، لوگ ڈر گئے تو یہ فیصلہ ہوا کہ قرعہ ڈالا جائے اور جہاز کا لفظ تو اس پر اطلاق ہی نہیں کرتا۔ اس زمانے کے لحاظ سے جہاز کہلاتا ہوگا لیکن ایک عام کشتی تھی درجہ جہاز سے ایک آدمی کے ٹھیکہ دینے سے تو کوئی فرق نہیں پڑتا کرتا۔ اتنی بڑی کشتی تھی، اس سے بڑی نہیں تھی کہ اگر اس میں سے ایک آدمی بھی باہر پھینکا، دیا جائے تو اس کے نہ ڈوبنے کے امکان پیدا ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ خدا کا شان ہے کہ حضرت یونس سے قرعہ ڈلوا یا۔

اور اس میں ایک یہ بھی حکمت ہے کہ پہلے ہذا چونکہ بہت سے مسافر ہوتے تھے، حضرت یونس چونکہ بعد میں آئے تھے، اگر کوئی اور فریہ ڈالنا تو حضرت یونس کو یہ شک پڑ سکتا تھا کہ مجھے انہوں نے لٹکا لیا ہے تھا بہانہ بنا لیا ہے، اس لئے خدا تعالیٰ نے حضرت یونس کو بتانے کے لئے کہ میری تقدیر کام کر رہی ہے اس میں کسی ہندے کی سازش کا دخل نہیں ہے یہاں انتظام کیا کہ کشتی والوں نے آپ ہی کو کہا کہ اب فرعہ ڈالیں چنانچہ جب فرعہ نکالا تو آپ کا اپنا نام نکلا اور مژد حَضِیْب یعنی سمندر میں پھینکے ہوئے میں سے وہ ہو گیا۔ فَاَلْتَقَفْنَا الْفُتُورَ وَفُوتَ مِیْلِدُہ رَس سائت میں پھینکی گئی تھی کہ وہ ملامت کرنے والا تھا۔ یعنی اپنے نفس پر ملامت کرنے والا تھا ملامت زدہ تھا، فَلَوْلَا اَنْتَ كَانَتْ مِنَ الْغٰسِقِیْنَ پس اگر ایسا ہو تا کہ اس سے پہلے وہ خدا کی تسبیح کرنے والوں میں سے نہ ہوتا کَلْبِتْ فِیْ بَلَدِنَا اِنَّا لَیُؤَمِّرُ مَنَاحِدَہٗنَ تہ یونس پھینکی کے وقت میں اس وقت تک رہتا کہ جس وقت دوبارہ انسانوں کو حشر کے دن اٹھایا جائے گا۔

ان آیات میں اگر آپ زور سا مزید غور کریں تو حضرت یونس کے ساتھ جو واقعات پہلے گذرے تھے ان کا بڑے لطیف رنگ میں ذکر موجود ہے اور اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں ہمیں بتایا کہ خدا تعالیٰ نے اپنے بندوں کو سبق دینا ہے تو بہت ہی لطیف رنگ میں ان غلطیوں سے مناسبت رکھتے ہوئے سبق دیتا ہے جو ان سے پہلے ہو چکی ہوئی ہوتی ہیں اب یاد کریں کہ حضرت یونس نے ایک بھرے ہوئے شہر کو چھوڑا تھا وہ بھرا ہوا شہر ایسا تھا کہ جو اسے اپنے گناہوں کے باعث ہلاک ہونے کے لائق تھا اور خدا کی تقدیر نے یہ فیصلہ کیا تھا کہ صرف یونس علیہ السلام ایک ایسا انسان ہے جو بچائے جانے کے لائق ہے۔ اور بھرے ہوئے شہر کو ہلاکت کا نشانہ بننے ہوتے ہیں۔

چھوڑ کر خدا کی وحی کے مطابق حضرت یونس آس شہر سے ایک ہوئے۔ چونکہ آس کے بعد ان سے ایک غلطی سرزد ہوئی اور دل میں یہ خیال گذرا کہ شاید خدا میرے خلاف کوئی فیصلہ نہ کرے چونکہ آس مسلمان میں سے تھے اس لئے یہی بدظنی نہیں کریں گے یہ خیال انہوں نے کیا کہ اللہ تعالیٰ مجھ پر قادر نہیں ہو سکتا۔ میں نے غور کیا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ یہ ترجمہ کرنا یہاں درست نہیں ہے بلکہ بہت ہی لطیف بات ہے جو بیان ہوتی ہے، وہ یہ ہے کہ حضرت یونس نے یہ سوچا ہو گا کہ وہ خدا جو ایک لاکھ لاکھ لوگوں کو سخت گناہوں سے نادم جوڑا، اس فیصلے کے باوجود کہ میں ان کو ہلاک کر دوں، پھر معاف فرم دیتا ہے، تو مجھے کہاں پڑے گا پھر؟ میں تو پھر نیک بندوں میں شمار ہوتا ہوں میں تو اس کے مسلمان میں سے ہوں۔ مجھ سے تو زیادہ رحمت پر سلوک کرے گا۔ پس اس آیت یعنی مجھ پر قدرت نہیں ہے، کا کلام مطلب ہے کہ اللہ میرے خلاف فیصلہ نہیں دے گا۔ جو اتنا رحم کرنے والے خدا ہے اس نے مجھ کو کچھ کھنا ہے؛ لیکن یہ بات وہ بھول گئے کہ ہر شخص سے اسے حالات اور اس کی توفیق کے مطابق سزا کیا جاتا ہے۔ خدا کے نیک بندوں سے بہت زیادہ اور بھی توفیق ہوتی ہیں۔ پس اللہ تعالیٰ نے حضرت یونس کو یہ سبق دینا تھا کہ جب خدا تعالیٰ چاہے اس صورتحال کو بالکل الٹ سکتا ہے پس اب آپ کشتی کی طرف آئیں، ایک بھری ہوئی کشتی تھی، وہاں

حضرت یونس کے سوا سارے گنہگار تھے لیکن خدا تعالیٰ نے ان سب گنہگاروں کو بچا لیا یعنی بظاہر اور جو سب سے معصوم انسان تھا اسکو ہلاکت کی طرف باہر پھینکا دیا اور جو بھی اس بے شہر میں واقعہ گذرا تھا اس سے بالکل الٹ مقصد ہوا گیا وہاں حضرت یونس ایک بھرے ہوئے شہر کو چھوڑ کر جا رہے تھے، جس سارے شہر کو خدا کی تقدیر نے ہلاک کرنے کا فیصلہ کر لیا تھا اور صرف یہ ایک معصوم انسان تھا جسے نجات کی خبر دی گئی تھی اور کشتی کی حالت یہ تھی کہ وہ گنہگاروں سے بھری ہوئی تھی اور خدا کی تقدیر یہ کہہ رہی تھی کہ ان سب کو میں معاف کرتا ہوں اس نیک بندے کو یہاں سے نکالا جائے جس نے مجھ پر بدظنی کی ہے اور اسے ہلاکت کے نشانہ میں ڈال دیا جائے۔ چنانچہ پھینکی گئی تھی وہاں ظلمات کا لفظ استعمال کرنا، اس سے بھی پتہ چلتا ہے کہ یہ خدا تعالیٰ کی طرف سے سزا دی ہوئی دعا تھی۔ بہت ہی فصیح و بلیغ کلام ہے۔

فَنَادَى فِی الظُّلُمٰتِ اَنْتَ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنْتَ سَمِعْتَ رِیِّ كَذٰبٌ مِّنَ الظَّالِمِیْنَ ایک ظلمت کا نام اس سے سرزد ہوا تھا، ساری زندگی نور میں تھی اور اب ظلمت کا مارا آیا جو اس نے خدا تعالیٰ پر بدظنی کر لی۔ اس کے نتیجے میں وہ ظلمات میں گھبرا گیا۔ فَنَادَى فِی الظُّلُمٰتِ کئی قسم کے اذیتوں میں اس نے بے اختیار یہ دعا کی لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنْتَ۔ اسے خدا تیرے سوا کوئی معبود نہیں ہے سُبْحٰنَكَ تُوْبَتْ بِمَا كَانَتْ اِنَّا اَنْتَ مِنَ الظَّالِمِیْنَ۔ میں ہی ظالم انسانوں میں سے ہوں اور ذمہ دار اور ظلمت اور ظلم یہ دونوں ایک ہی مٹی سے بنے ہیں اور دونوں ہم معنی ہیں۔ ظلم کا مطلب گناہ بھی ہے اور اذیت بھی ہے۔ پس اس دعا کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو دوبارہ نجات دلائی اور یہ فرمایا۔

فَلَوْلَا اَنْتَ كَانَتْ مِنَ الْغٰسِقِیْنَ میں نے جو یونس کو مٹا دیا وہ کسی وجہ سے نہیں کہ اسکی ساری زندگی تسبیح و تحمید میں گذری تھی۔ پس خدا تعالیٰ نے اپنے بندوں کی سابقہ نیکیوں کو بھی ہمیشہ بخش نکر رکھتا ہے اگرچہ غلطی بہت بڑی ہو، کیوں نہ ہو جو خدا توفیق رکھتا ہے اس کے خلاف انسان سے بعض دفعہ کوئی ایسی غلطی سرزد ہو جاتی ہے جس سے گویا اس کا پچھلے سارا اعمال نامہ سیاہ سیاہ کر دیا جاتا ہے لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نیک بندوں کی نیکیوں کو اس طرح بھٹا نہیں دیا کرتے وہ ہمیشہ تسبیح و تحمید میں وقت گزارا کرتا تھا۔ اس میں ہمارے لیے یہ نصیحت ہے کہ ہم عین وقت کے اور جو دعا کریں کہ اے خدا ہم سے غلطی ہو گئی ہمیں ظلم سے نجات بخش ہمیں ظلمات سے نکال دے اور اس سے پہلے خدا کی تسبیح و تحمید کر رہے ہو تو ہماری دعائیں قبولیت کا وہ طاقت نہیں ہوتی اسلئے ہمیں ہمیشہ خدا تعالیٰ کی تسبیح و تحمید کی حالت میں رہنا چاہیے۔ اس وقت خدا کی تسبیح کوئی چاہیے جبکہ خدا سے کوئی مطالبہ نہیں ہو رہا۔ کوئی بھیک مانگنے کے لئے اس کے در پر نہیں گئے بکہ اس کی محبت میں اس کی یاد میں اس کے پیار میں ہم اس کی مدد کے گیت گاتے رہیں ہوں اسکی تسبیح بلند کر رہے ہو۔ ایسی حالت میں ہمیں جب بھی مشکل پیش آئے گی تب خدا تعالیٰ اس پر انکی تسبیح کو یاد کرتے ہوئے اگرچہ گناہ بڑا بھی ہو گیا ہو تب اللہ تعالیٰ سے سلوک کرنا۔

پس وہ کہ جسے اللہ تعالیٰ نے توفیق عطا کیا ہے وہ اس میں بہت ہی کرم سے ہے۔ ہم نے تو بڑی باتیں کیں بڑا شور مچایا بہت روئے پیئے ہماری دعا قبول نہیں ہوئی۔ ان کے لئے اس میں نصیحت ہے معلوم ہوتا ہے کہ ایسی زندگی گزارنا کہ خدا سے غافل رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں عطا کیا ہے لیکن آپس خدا کو یاد رکھنے کی توفیق نصیب نہیں ہوئی۔ اسی وقت یاد آجائے کہ بہت پیش آئی تو جب ضرورت پیش آئے پس عفو کی یاد رکھیں حقیقت نہیں ہو آرتی۔ کوئی عفو نہیں ہو آرتی۔ پس غمنا یاد کرو اذوں، وہ میں دن والی جو محبت ہے اس کو اس طرح نہیں کرنا چاہیے کہ آپ اصرار کریں کہ ضرور میں دن ہی چھٹی کے وقت میں

تین دن کی خطرناک حالت ہم کہہ سکتے ہیں، معلوم ہوتا ہے بائبل میں جو واقعہ ہے وہ کلمے والوں کو پوری طرح واضح نہیں تھا خدا تعالیٰ نے ممکن ہے کسی نیک بندے پر وحی کی ہو یا ایک باہر کے نبی کا قصہ وہاں پہنچا ہو اور اس میں غلطی رہ گئی ہو۔ تین دن کی انتہائی نازک حالت کا ذکر ہو گا جس کو یہ سمجھ لیا گیا کہ گویا تین دن پھل کے پیٹ میں رہے۔ یہ ایسی ہی بات ہے جیسے دل کا حمل ہوتا ہے تو تین دن تک بعض دفعہ ایک شخص INTENSIVE CARE میں رکھا جاتا ہے یعنی ایسی حالت میں جہاں زندگی اور موت کے درمیان کشمکش جاری ہوتی ہے۔ بس وہ حالت جس میں بظاہر موت غالب آنے والی ہو اسے ہم خطرناک حالت قرار دیتے ہیں، بیماری تو بعد میں بھی کچھ چلتی ہے، لیکن اس بعد کی حالت میں صحت کے غلبے کے امکان بڑھ جاتے ہیں۔ بس حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ بھی صلیب پر تھم گئے رہنے کے بعد دو اڑھائی دن ایسی ہی حالت رہی کہ گویا جانکنی کی حالت تھی۔ شدید گہرے زخموں میں آپ مبتلا تھے اور یوں معلوم ہوتا تھا کہ دم آیا کہ نہ آیا، کچھ کہا نہیں جاسکتا تھا، تو تین دن کی مشابہت اس رنگ میں حضرت یوحنا سے ہوئی کہ حضرت یونس علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی پھلنے سے خواہ چند ثانیوں کے لئے یا ایک دو منٹ کے لئے ہی پیٹ میں رکھا ہو جب اگلے دن تو اس کے زخم بھی اتنے کاری تھے اور اتنا گہرا نقصان ہو چکا تھا کہ تین دن اس کے بعد جان کنی کی حالت میں رہے ہیں۔ اگر خدا تعالیٰ اے بیل اگا کر اس کا سایہ نہ کر دیتا اور اس بیل میں شفا نہ رکھتا تو آپ کے پھنسنے کے بظاہر کوئی امکان نہیں تھے اور ایسی حالت سے بھی اللہ تعالیٰ نجات بخش دیتا ہے۔ بس جہاں بعض احیاء کے سبق ہیں وہاں اللہ تعالیٰ کی رحمت کے لئے اعتبار ہونے کی طرف بھی توجہ دلائی گئی ہے۔ ایسی خطرناک حالت میں بھی خدا تعالیٰ اچھا سکتا ہے جس سے بظاہر پھنسنے کی کوئی صورت نہ ہو

حضرت زکریا کی دعا اور قبولیت دعا کے گم

اب میں آخر یہ حضرت زکریا کی دعا کے بعد اس خطبہ کو ختم کروں گا حضرت زکریا کی ایک دعا پہلے بھی گزر چکی ہے۔ اب جو دعا قرآن کریم کے دوسرے لفظوں میں ہمارے سامنے رکھی ہے وہ یہ ہے۔

وَزَكَرِيَّا إِذْ نَادَى رَبَّهُ رَبِّ لَا تَذَرْنِي فَرْدًا وَأَنْتَ خَيْرُ الْوَارِثِينَ

(سورۃ انبیاء آیت ۹۰)

کہ زکریا کو بھی یاد کرو اور اذادی رب کے جب اس نے اپنے رب کو پکارا اور یہ عرض کیا رَبِّ لَا تَذَرْنِي فَرْدًا وَأَنْتَ خَيْرُ الْوَارِثِينَ میرے خدا اچھے اکیلا نہ چھوڑو وَأَنْتَ خَيْرُ الْوَارِثِينَ اور سب وارثوں میں بہتر تو ہیں وارث ہے۔ پہلی دعا سے متعلق اگر کسی کو غلط فہمی پیدا ہوئی ہو تو اس دعا میں اس کا ارادہ فرما دیا گیا ہے۔ پہلی دعا میں یہ ذکر تھا کہ آپ نے یہ عرض کی کہ اے خدا! میرا کوئی ولی نہیں ہے، مجھے شرکیوں کا ڈر ہے، میری بیوی باجھ پیہ اور بوڑھے ہیں، میرے مرنے کے بعد وہ اکیلی رہ جائے گی تو کوئی اسکی حفاظت کرنے والا نہیں ہوگا، اس سے کسی کے دل میں یہ خیال پیدا ہو سکتا تھا کہ حضرت زکریا کے نزدیک ظاہری اولاد کی ظاہری حکمتوں کے پیش نظر اہمیت ہے اور وہ یہ سمجھتے تھے کہ اگر میرا وارث نہ ہو تو میرے بچھے میری بیوی گویا لاوارث رہ جائے گی تو حضرت زکریا علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے دعا کیا کہ اللہ تعالیٰ میرے لئے ان کی ایک اور دعا بھی قرآن کریم میں بیان فرمادی۔ اس میں وہ کہتے ہیں کہ میری خواہش ہے کہ میں اکیلا نہ رہوں، میرے بعد میری اولاد ہوگی۔

لیکن یہ مصلحت نہیں ہیں کہ اولاد نہ ہوئی تو میرے بچھے میری بیوی اور باقی جو بھی سلسلہ سے جو لاوارث ہو جائے گا۔

وَأَنْتَ خَيْرُ الْوَارِثِينَ۔ ہر شخص کے بعد تو ہی اصل وارث ہوا کرتا ہے اور اسکی ہر جائیداد، ہر عزت، ہر دولت اور ہر ذمہ داری تیری طرف لوٹ جاتی ہے۔ ہاں وارث کے ذمے ہیں ان دونوں معنوں میں آپ کو دعا کرنی چاہیے۔ یعنی ان دونوں معنوں کو ملحوظ رکھتے ہوئے دعا کرنی چاہیے۔ ایک وارث وہ ہے جو جائیداد پالتا ہے اور ایک وارث وہ ہے جو ذمہ داریاں درتے میں پالتا ہے اور سچا وارث وہ ہوتا ہے جو ان کو ادا کرتا ہے تو اُنْتِ خَيْرُ الْوَارِثِينَ میں یہ دونوں باتیں شامل ہیں مطلب یہ ہے کہ اے خدا جو کچھ میرا ہے میرا تو ہے ہی کوئی نہیں۔ کسی کا بھی کچھ نہیں، تم تو میری ہاں سے چلے جانے والے ہیں۔ جو کچھ تو نے ہمیں عطا کیا ہے وہ سب تیری طرف واپس لوٹتا ہے اور تو ہی ہے جو باقی رہے گا اور ہر چیز آخر تیری ہی ہوگی۔ دوسرا معنی یہ ہے کہ دنیا والے وارث تو اپنی ذمہ داریاں ادا کریں نہ کریں۔ جو کچھ پر توکل رکھتے ہیں ان کا صحیح وارث تو ہی ہوا کرتا ہے اور ان کے سارے بوجھ تو اٹھاتا ہے ان کے قرضے اتارنے کا بھی تو ہی انتظام کرتا ہے، ان کی دیگر ذمہ داریوں کا بھی تو ہی ذمہ دار بن جاتا ہے۔ بس وارث ان دونوں معنوں میں ہے۔ بس وہ لوگ جو اولاد کی تمنا رکھتے ہیں ان کو یہ دعا ان معنوں میں کرنی چاہیے کہ ہم تمنا تو رکھتے ہیں مگر یہ مطلب نہیں ہے کہ اولاد نہیں ہوگی تو ہم برباد ہو جائیں گے ہمارا تو ہی تو ہے اور تو ہمیشہ رہنے والا ہے اور جس کا تو ہو جائے اس کے نام مٹا نہیں کرتے۔ اس کی ذمہ داریاں اس کے بعد بھی ادا ہوا کرتی ہیں۔ بس اگر تو اولاد نہ دے تو ہم ناراض نہیں ہم تنگنہ محسوس نہیں کرتے، تمنا ہے اگر عطا کر دے تو بہتر ہے ورنہ تو بہتر بن وارث ہے، تیرے ہوتے ہوئے ہم کسی قسم کے شکوے کا حق نہیں رکھتے چنانچہ فرمایا

فَاشْكُرْنَا لَهُ، وَرَبَّنَا إِنَّكَ لَئِنْ شَاغَبْنَا لَ تَرْجُحْنَا

بس ہم نے اس کی دعا کو قبول فرمایا اور اسے ہم نے کبھی بطور کھف عطا کیا وَأَشْكُرْنَا لَهُ وَرَجَّحْنَا لَهُ اور اس کی بوڑھی، باجھ زوجہ کی اصلاح فرمادی۔

اللَّهُمَّ كَالْوَالِيَاءِ عَوْنٌ فِي الْخَيْرَاتِ رَبِّ عَوْنًا رَغْبًا وَرَهْبًا۔

یہاں بھی قبولیت دعا کی حکمت واضح فرمادی کہ کیوں بعض لوگوں کی دعائیں زیادہ قبول ہوتی ہیں فرمایا

اللَّهُمَّ كَالْوَالِيَاءِ عَوْنٌ فِي الْخَيْرَاتِ

یہ وہ لوگ تھے جو محض ضرورت کے وقت میرے پاس نہیں آیا کرتے تھے بلکہ ہمیشہ میری محبت کے نتیجے میں نیک کاموں میں سعادت لے جایا کرتے تھے۔ نبی نوع الان کی خدمت کیا کرتے تھے جو بھی بھلائی کا موقع آتا تھا اس سے جو کچھ نہیں تھے بلکہ آگے بڑھ کر نیک کاموں میں حصہ لیا کرتے تھے۔

وَبَدَّ عَوْنَنَا رَغْبًا وَرَهْبًا اور ہمیشہ مجھے یاد کیا کرتے تھے اور میرے سے دعائیں کیا کرتے تھے رغبت رکھتے ہوئے بھی اور خوف رکھتے ہوئے بھی۔ بعض دفعہ میری رضا کی تمنا میں اور لالچ میں کہ خدا ہم سے (آگے سہل صٹ پر)

اسیران راہ مولیٰ کے لئے

اسیران راہ مولیٰ مسافروں، سکھ چک سکندر اور فیصل آباد عرصہ دراز سے محض اللہ قیود بند کی صعوبتوں میں مبتلا ہیں اپنے ان بھائیوں کی باعزت بریت کے لئے دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ ان ابتلاؤں اور پریشانیوں سے جلد نجات دے (ادارہ)

راضی ہو اور بعض دفعہ راضی خوف میں دعا کیا کرتے تھے کہ کہیں کوئی ایسی بات نہ ہو جائے کہ خدا ناراض ہو جائے۔ اور پھر فرمایا کہ ان لوگوں کا شاخشاہ عین اور وہ ہمیشہ میرے ساتھ عاجزی کے ساتھ پیش آیا کرتے تھے۔ ہمیشہ ہی مشغول و مضمون کرنے والے تھے۔ پس جن کا یہ دستور ہو ان کی دعائیں جو غیر معمولی حالات میں قبول ہوتی ہیں تو اس کا یہ پس منظر ہے۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ حضرت زکریا کے حق میں خدا تعالیٰ نے ایسا اعجازی نشان دکھا دیا۔ ہم دعا مانگتے ہیں، ہمارے بڑھی ہوئی تو کچھ بھی نہیں جنتی، ہماری بانجھ عورت کو تو کچھ نہیں ہوتا، ہماری کمزوریاں تو دور نہیں ہوتیں، مان کے لئے نصیحت ہے کہ خدا سے غیر معمولی طلب کرنے والے اپنے اندر بھی غیر معمولی تبدیلیاں پیدا کیا کرتے ہیں۔ وہ اپنی زندگی کو خدا کی خاطر بدل دیتے ہیں اور محض اپنی ضرورت کے وقت خدا کے حضور حاضر نہیں ہوتے بلکہ ساری زندگی حاضر رہتے ہیں۔ اور ان کی رضا بھی راضی رہتے ہیں۔ اس کے ابتلاء پر بھی راضی رہتے ہیں اور ہمیشہ یہ خوف ان کو دامگیر ہوتا ہے کہ کہیں خدا ہماری کسی کوتاہی کی وجہ سے ہم سے ناراض نہ ہو۔ اور ہم اس کی رضا سے محروم نہ رہ جائیں۔ پس ایسے لوگوں کی دعائیں جو غیر معمولی طور پر اعجازی رنگ میں قبول کی جاتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے ایسے بندوں میں شامل فرمائے کہ ہم اس سے بہت کچھ مانگیں اور التجاؤں کے ساتھ مانگیں لیکن اس فیصلے کے ساتھ مانگیں کہ اگر وہ رو کر دے گا تب بھی ہم راضی رہیں گے۔ حضرت مصعب مودودی کا یہ شعر جو میں پہلے بھی بار بار پڑھ چکا ہوں مجھے بہت ہی پیارا، آپ کے سب شعروں میں زیادہ پیارا لگتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ

ہو فضل تیرا یا رب یا کوئی ابتلاء ہو

راضی ہیں ہم اسی میں تیری رضا ہو

اے ہمارے اللہ! چاہتے تو فضل ہیں لیکن فضل ہو یا ابتلاء آجائے، تیری طرف سے اگر ابتلاء آجائے اور رضا والا ابتلاء ہو، ناراضگی والا ابتلاء نہ ہو۔ راضی ہیں ہم اسی میں تیری رضا ہو اس رُوح کے ساتھ آپ دعائیں کیا کریں تو آپ نے سب کچھ پایا۔ وہی لوگ دنیا میں کامیاب ہوں گے جو مالک کی ہر ادا سے راضی ہوں۔ جن کو خیرات سے پیار نہ ہو خیرات دینے والے ہاتھ سے پیار ہو۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

خطبہ ثانیہ کے دوران حضور اُورسے فرمایا:-

ابھی نماز جمعہ ختم ہونے کے بعد نماز جنازہ ہوگی۔ جو مئی کی یہ خاتون امۃ العزیز جو فیصل آباد کے نائب امیر پنجوہری غلام دستگیر صاحب کی بہن تھیں، بہت ہی نیک خاتون، سلسلے سے بے حد محبت اور خلوص رکھنے والی اور خلافت احمدیہ سے تو ان کو ایسا شوق تھا کہ ایک مٹائی عین تھا بلکہ حیرت ہوتی تھی کہ کس طرح ان کو محبت بھی ہے، یقین اور اعتماد بھی ہے۔ کوئی دفعہ پہلے فیصل آباد میں اس عذیبہ بیمار ہو گئیں کہ ڈاکٹروں نے جواب دے دیا تو انہوں نے کہا کہ مجھے تو یقین ہے کہ خلیفہ وقت دعا کریں گے تو میں ٹھیک ہو جاؤں گی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان کے اس اعلان کو قبول کیا۔ اور حیرت انگیز طریق پر شفا یاب ہوئیں۔ پھر خواہش کے مطابق لندن بھی آئیں۔ مجھ سے نہیں۔ بعد میں واپس جا کر پھر دوبارہ جرنی آئیں۔ اب چند مہینے پہلے سے ان کی حالت بہت زیادہ خراب ہوئی اور ایک اور بیماری جو یعنی لسنر کا کیڈمر تھا تو اس وقت بھی ان کے ایمان میں کوئی لغزش نہیں آئی۔ لوگوں میں کوئی فرق نہیں پڑا۔ اور ہسپتال میں ایک دفعہ اطلاع کر کے گویا پھینک دیا گیا تھا۔ تو ان کی طرف سے پھر مجھے پیغام ملا۔ پھر خدا تعالیٰ نے دعا کی توفیق دیا اور اس حالت سے نکل کر پھر خدا کے فضل سے باہر آئیں لیکن تقدیر یوں ہے وہ تو لازماً آئی ہے۔ یعنی عورت تو ظن ہی نہیں سکتی۔ یہ وہم تو دونوں سے نکل جانا چاہیے کہ کوئی شخص نفرت سے مستثنیٰ ہو سکتا ہے۔ دعا سے خدا تعالیٰ اپنے پیار اور محبت کے اظہار کے لئے چھوڑی کسی مہلتیں بڑھا دیا کرتا ہے۔ آخر ان کا وقت آتا ہی تھا لیکن عجیب بات یہ ہے کہ ان کی یہ شہرہ آفاق شہرت کچھ نہیں کہ ان کا جنازہ پڑھوں۔ چنانچہ حبیب ہم یہاں جرنی آ رہے تھے تو میری اہلیہ نے مجھے یاد کروایا۔ انہوں نے کہا کہ دیکھو، اس کی یہ جو تمنا تھی خدا نے یہی پوری کر دی۔ اور ان کا وقت نکاسہ اپنی مری جب تک آپ کے جرنی آئے گا انتظام نہیں ہوا۔ وہ جنازہ غائب ہی ہو سکتا تھا۔ ماسوائے رکھ کر تو جنازہ نہیں پڑھا جا سکتا تھا۔ اللہ تعالیٰ ہمارے احمدیوں، مظلوم چھوٹوں، مردوں اور عورتوں کے دل میں ایسی طرح اغوا پیدا کرے۔ ای طرح ان کے اغوا کو لازماً رہے۔ اپنے قریب کے نشان دکھانا رہے۔ ان کے بچے چھوٹے ہیں۔ ان کے لئے بھی خصوصیت سے دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ ان بچوں کو بھی ای رنگ بڑا رنگ فرمائے اور ان کا حامی و ناصر ہو۔ وہی خلیفہ السوار شین ہے جو یہ دعا تھی ای پر تان ٹوٹی ہے۔ باقی وارث تو آتے جاتے والے ہیں۔ ذمہ دار بالادار کریں یا نہ کریں۔ اگر خدا مری کا وارث بن جائے تو پھر اسے کوئی غم اور کوئی فکر نہیں رہتا۔

اگر کے علاوہ دو جنازہ غائب ہیں۔ ایک مسماۃ امۃ اللہ زوجہ چوہدری محمد سعید صاحبہ کلیم اور دوسری ڈاکٹر رضیہ بھاری صاحبہ کی ہمشیرہ امی۔ ان کو بھی ایسی دعائیں شامل کریں۔ نماز جمعہ

کے بعد آپ سب ای طرح صفوں کی حالت میں کھڑے ہو جائیں۔ پھر چند ساتھیوں کے ساتھ باہر فرش کے سامنے حسب سنت نماز جنازہ پڑھوں گا۔ یہاں آپ کو آواز آئے گی اور اس طرح آپ یہیں کھڑے کھڑے اس جنازہ میں شامل ہو جائیں گے۔ اس کے علاوہ جرنی کے بعض دوستوں نے مجھے خط لکھے تھے۔ مجھے اب یاد نہیں رہا، وہ وہاں انگلستان میں ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے کہ وہ کون کون تھے۔ تو ہم سب کو غائبانہ طور پر دعائیں شامل کر لیتے ہیں۔ خدا کے علم میں ہے۔ وہ خواہشمند کون تھے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو اس مغفرت کی دعائیں حصہ دار بنا دے۔ (آمین)



ضلع ننگرہ میں جماعت احمدیہ کی پہلی مسجد کا سنگ بنیاد

ایک سالہ نئے رول ایکڑ زمین بطور عطیہ خصوصی محمد متیس پیش کردی۔ اللہ تعالیٰ

پرورش مرتبہ، مکرم مولوی حمید الدین صاحبہ شمس فاضلہ ایچ جی احمدیہ مشن لاہور

پرجوش صدر ہیں۔ اور تبلیغ کار اس قدر جلد ہے کہ جب انہیں کہا جائے کہ باشا صاحب نکل جگہ تبلیغ کے لئے چلا ہے تو باوجود پرانہ سال کے ان کی ہمت کو دیکھ کر نوجوانوں کو شگفتہ آجاتی ہے۔ ان کی زبان پر یہی الفاظ ہوتے ہیں کہ "اللہ تعالیٰ تیار ہوں چلئے" اللہ تعالیٰ ان کی اس قربانی کو قبول فرمائے۔ آمین۔

مورخہ ۳۰ مئی ۱۹۹۱ء کو گنڈوڑ میں وقت بعد نماز حشلہ احمدیہ مشن میں مکرم محمد باشا صاحب صدر جماعت احمدیہ پالاکوٹی کی زیر سرمدارت "جلد یوم خلافت" منعقد ہوا۔ عبادت مکرم قربان احمد صاحب نے کی۔ جبکہ مکرم خالد احمد صاحب ابن حافظہ صالح محمد امین صاحب امیر صوبائی نے خوش الحالی سے نظم سنائی۔ بعد ازاں مکرم نور الدین صاحب، مکرم مولوی حبیب اللہ شریف صاحب نے علی الترتیب خلافت کے محاسن و برکات پر روشنی ڈالی۔ آخر میں صدر جلسہ نے اجماعی دعا کروائی۔

اس مقام پر بھی اللہ کے فضل سے سارے تین صد نوجوانین رہتے ہیں۔ اور اس گاؤں سے تین میل کے فاصلہ پر لاٹھالی اور یہاں سے چھ کلومیٹر کے فاصلہ پر کابجاری ٹرور اور قادیانہ دیہات میں یہاں چار صد افراد نوجوانین ہیں۔

اللہ تعالیٰ حضور اُور کے ارشاد کی تعمیل میں ہم سب کو دائمی الی ابق فرمائے۔ حضرت مصعب مودودی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا تھا کہ یہ کام مشکل ہے بہت منزلت مند ہے اور اسے میرے اہل و عیال سے مستثنیٰ بھی کام نہ ہو

گزشتہ دنوں خاکار نے ضلع ننگرہ اور ضلع ورنکل کی بعض نوجوانین کے ملاؤں کا دورہ کیا۔ میرے ہمراہ مکرم ایم۔ ایم نضر اللہ صاحب سرکل انچارج ننگرہ خرم محمد باشا صاحب صدر جماعت احمدیہ پالاکوٹی اور مکرم خالد احمد صاحب ابن خرم حافظہ صالح محمد امین صاحب امیر صوبائی آندھرا پردیش تھے۔

مسجد کا سنگ بنیاد:

مورخہ ۲۹ مئی ۱۹۹۱ء بروز چار شنبہ پرنسپل پٹی میں ضلع ننگرہ کی پہلی مسجد کا سنگ بنیاد خاکار نے دعا کے ساتھ رکھا۔ اس موقع پر تمام نوجوانین نڈال پٹی موجود تھے۔ اور گاؤں کے ستر زمین غیر مسلم بھی موجود تھے۔ اجماعی دعا کے بعد نوجوانین نے پرجوش اور نکل شکاف فرسے لگائے۔ یہ جماعت نہایت مختص ہے۔ اس مسجد کی تعمیر کے لئے نوجوانین نڈال پٹی خود وقتاً فوقتاً مل کر رہے ہیں۔ اسی رات جگہ یوم خلافت منعقد ہوا۔ اس مقام پر مکرم مولوی شیخ عبدالرشید صاحب مخم و ذہب جبرید نہایت محبت سے مفصلہ امور انجام دے رہے ہیں۔

دو ایکڑ زمین کا عطیہ:

مکرم مولوی عبدالرؤف صاحبہ حاجو سرکل ایچ جی مشن ورنکل کے علاقہ پالاکوٹی کے نوجوان صدر محترم محمد باشا صاحب نے جماعت ضروریات و اعراض کے لئے دو ایکڑ زمین جس کا مکرم متیس قیمت ایکڑ چھوڑ دیا، حضور اللہ کی مغفرت میں پھر عطیہ پیش کر دی۔ جو عرصہ نہایت مختصر ہوا

لجنات بحث کے مطالبی چندہ
اجتماع جلد از جلد چھوٹے
کی کو شمش کو رہی۔
صدیقینہ املا اللہ تعالیٰ

امتحان دینی انصاف خدا
دینی فہم ایسا نا امتحان صحابہ
کو چھوڑا پوجا جات جاسی ایچ جی
زیادہ سے زیادہ عوام شریک ہوں
(بہتر تعلیم)

قادیان میں عید الاضحیٰ کی بابرکت تقریب

قادیان ۲۳ جون ۱۹۹۱ء - آج یہاں عید الاضحیٰ کی تقریب اسلامی روایات کے مطابق شاندار طریق سے منائی گئی۔ محترم نیک صلاح الدین صاحب ایم۔ پی۔ تانمقام امیر مقامی کے ارشاد پر محترم مولانا محکم محمدین صاحب، نائب ناظم وقف جو بیہ نے تین ہزار کا تعداد میں باہر سے آئے ہوئے مسلمانوں اور مقامی اجاب مرد و زن کی جمعیت میں نماز عید ادا کی۔ اور خطبہ ارشاد فرمایا۔ آپ نے تشہد و تعویذ اور سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ کوثر کی تلاوت فرمائی۔ اور فرمایا کہ آج عید الاضحیٰ کا دن ہے۔ اسی مبارک دن میں قربانی کی جاتی ہے اور خدا کا قرب حاصل کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خطبہ الہامیہ میں قربانی کو ایک ایسی سواری قرار دیا گیا ہے جو خدا تو اپنے تک پہنچانے کا ذریعہ ہے۔ سورۃ کوثر میں بھی نمازوں کی اور ان کی اور قربانیوں کا بجا لانا قرب کا ذریعہ قرار دیتے ہوئے دشمنوں کی نام اودھ کا سبب بتایا گیا ہے۔ قربانی کا تاریخی پس منظر بیان کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام اور آپ کے اہل و عیال نے زندگی بھر قربانیاں دیں اور کئی موتیں اپنے اوپر وار دکیں۔ انہیں قربانیوں کے نتیجے میں آپ کی اولادیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوئے جو آپ کی دُعاؤں، عبادتوں اور قربانیوں کا نتیجہ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قربانیوں، دُعاؤں اور عبادت کے نتیجے میں آپ کی اتباع میں بھی امت محمدیہ میں کئی ابراہیم پیدا ہوئے۔ خاص طور پر اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مقام ابراہیم عطا کیا گیا۔ اور آپ کی تربیت کے نتیجے میں جماعت احمدیہ میں بھی قربانی کی روح پیدا ہوئی۔ اور ساری جماعت قربانیوں کے میدان میں اتر آئی۔ انہیں دہائی دہائی قربانیوں کے نتیجے میں اشاعت، قرآن اور تبلیغ اسلام کے عظیم الشان کام سرانجام دیئے جا رہے ہیں۔ اس دور میں بھی حضور اور آئینہ اللہ تو اپنے لئے بھی وقف نہ

کی تحریک جاری فرمائی ہے۔ جس سے ہزاروں بچے حضرت اسماعیل علیہ السلام کی طرح قربانی کرنے والے ہوں گے۔ مسلمانوں کی زبوں حالی کی وجہ بیان کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ اس زمانہ کے امام کا ہتکار کر کے ایسی بیخبروں کی طرح ہو گئے ہیں جن کا کوئی رکھوالا اور محافظ نہیں ہے۔ اسی وجہ سے خدا تعالیٰ نے بھی ان کا ساتھ چھوڑ دیا ہے۔ بس جب ہم صحابہ کے نقش قدم پر چلتے ہوئے قربانیاں کریں گے تو ہمیں کوثر عطا ہوگا اور ہمارا دشمن ناکام و ناماد رہے گا۔

خطبہ ثانیہ میں آپ نے سب حاضرین کو عید کی مبارک باد دی۔ اور حضور انور آئینہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی، مقاعد عالیہ میں کامیابی کے لئے اور قربانی کی قوم بھجوانے والوں اور دیگر حاجتمندوں کے لئے دُعا کرائی۔

چونکہ قریباً سب مسلمان بھائیوں کو جو مصروفیات سے تشریف لائے تھے قادیان آنے میں دیر ہو گئی تھی لہذا محترم تانمقام امیر مقامی کے ارشاد پر محترم مولانا بشیر احمد صاحب خادم نے دوبارہ ان کو نماز عید پڑھائی۔ اور خطبہ دیا۔ بعدہ تمام مہمانان کرام کی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لشکر خانہ سے ضیافت کی گئی جن کے لئے عملہ لشکر خانہ اور اجاب جماعت، انصار

نصرہ

نام کتاب : "کچھ باتیں کچھ یادیں اور ریگ روال"

مؤلف : محکم شیخ عبدالحمد صاحب عاجز سابق ناظم تعلیم و جہاد و صدر انجمن احمدیہ قادیان۔

صفحات : ۳۶۹ قیمت - چالیس روپے۔

مذکورہ کتاب کا ایڈیشن دوم بعض ترامیم اور ترمیم سے واقعات کے اضافے کے ساتھ مرفوفہ نے نہایت دیدہ زیب رنگ میں شائع کیا ہے۔ اس سے قبل اس کتاب کا پہلا ایڈیشن ۱۹۸۸ء میں شائع ہوا تھا۔ محترم عاجز صاحب نے اس کتاب میں نہایت سلیس اور شیرازہ انداز میں اپنے خانہ آبی حالات کے ساتھ ساتھ اہم جماعتی واقعات کا بھی تذکرہ کیا ہے۔ اسی طرح تقسیم ملک کے بعد درویشی دور سے متعلق نہایت ایمان افروز واقعات اور جگہ جگہ تاریخی تصاویر سے کتاب کو مزین کیا ہے۔

محترم عاجز صاحب جو اس وقت محترم صدر انجمن احمدیہ میں، ابتدائی درویش اور بفضلہ تعالیٰ واقف زندگی میں ایک عمدہ نمک آپ صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ممتاز عہدوں پر فائز رہے اور مختلف مواقع پر آپ کو اعلیٰ سطحی جماعتی نمائندگی کی سعادت بھی نصیب ہوئی۔ ایسے ہی متعدد امور کا تذکرہ اس کتاب میں کیا گیا ہے۔ یہ کتاب نئی نسل کو درویشی دور کے ابتدائی واقعات سے روشناس کرانے کا یقیناً ایک بہترین ذریعہ ہے۔ کتاب کے آخر میں مؤلف موصوف نے عملی زندگی سے بھرپور اپنی حقیقت پسند شاعری کے جوہر بھی دکھائے ہیں۔ بلندی خیال اور سادگی آپ کی شاعری کی ممتاز خصوصیات ہیں۔

اللہ تعالیٰ آپ کی عمر، صحت اور تقسیم میں برکت عطا فرمائے۔ آمین۔

(تانمقام امیر میٹرو)

اور خدام و اطفال نے خصوصی تعاون دیا۔ فجزاھم اللہ احسن الجزاء :-

چھٹا سالانہ اجتماع لجنۃ اماء اللہ بھارت ۱۹۹۱ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت لجنۃ اماء اللہ بھارت کے چھٹے سالانہ اجتماع کے لئے ۱۸-۱۹-۲۰ اکتوبر ۱۹۹۱ء کی تاریخ کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔ لجنات اماء اللہ بھارت اس اجتماع میں نمائندگان کو بھوانے کی ابھی سے کوشش کریں۔ پروگرام اجتماع لاٹو عمل ۱۹۹۱ء میں چھپ چکا ہے۔

صدر لجنۃ اماء اللہ بھارت

بہترین ذکر لا الہ الا اللہ ہے اور بہترین دُعا الحمد للہ ہے (تومذی)

C.K. ALAVI
RABWAH WOOD INDUSTRIES
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339
(KERALA)
TIMBER LOGS, SAWNSIZE, TEAK POLES &
WOODEN FURNITURE

قادیان میں مکان و پلاٹ وغیرہ کی خرید و فروخت کے لئے

نعیم احمد ڈار
احمد پیرچی
احمد پیرچی ڈیلر
قادیان

الحديث
تَعَلَّمُوا الْيَقِينِ
(ترجمہ) یقین کو سیکھو!

نیونام: پرویز احمد مہسبی

طالبان دعا:-
ط ط ط
ا ا ا
میں گولین کلکتہ ۱۰۰۰۰

PHONE NO.
OFF: 6348179
RESI: 6233389

SUPER INTERNATIONAL
(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)
PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD, BOMBAY - 800099
(ANDHERI EAST)

YUBA
QUALITY FOOT WEAR

اليسر للذات بكف عبدك
(پیشکش)

بانی پولیمرز کلاکتہ - ۶۰۰۰۲۶
پیشکش

۲۳ - ۲۰۲۸ - ۱۲۶ - ۵۲۰۱

"ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں۔"
(کشتی نوح)

WATER
CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں:-
آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب ریٹینٹ۔ ہوائی چیلی نیریز۔ پلاسٹک اور میٹل کے جوہر